
ЦГ'.
НАРОЛ1

ЛНА

ГОДТТНА XXXIV. На Цетиљу, у сриједу 5 јануара 190рцтнј Ч - 2 ЈјРОЈ 1.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 
Циј е и а

За Црну Гору на годину 8 
круна на но годипс 4 круие

За Аустро-Угареку, Воену и 
Хсрцеговипу на год 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остале аемл.е годпшње 
20 ораиака у злату, на н I године 
10 оранака у злату

Претплата се прима само у 
годишљим и полугодишљим ро- 
ковима

Поједини број 20 хел.
ЛИСТ ЗА П 0 Л И Т И К У и КЊИШЕВНОСТ.

1та се шаље поштан- 

или групом 

администра

Црногорца" на Це-

иеи се шал.у Уредии- 

вдтву. Рукописи сс не враћаЈу.

За огласе плаћа се: ва сваку 

ријеч или аа број од пет цива- 

ра по 4 хелера ва први пут, а 

за сваки дал.и иут по 2 хелера.

СЛУЖВЕНИ дио. 

м и
НИКОЛА I. 

по милости Божјој 
Вњаз и Господар Црне Горе 
На преддог Нашег Министра 

Војног производимо:
у чпн пјешадијског капетана, пјешадиј- 

ског поручника Јована М. Вукотпћа.
Наш Министар Војни нека из- 

врши овај Указ
Број 1. - -

Цетокне, 1. јануара 1905. г.

Никола
Мижистар Војни 

В. И. Пламенац с/р.

НИКОЛА I. 
по милости Божјој 

Бњаз и Госиодар Црно Горе.
На продлог Нагаог Министра 

Војног производпмо:
у чип артиљернјског потпоручика арти- 

љеријске нареднпке: Петра Вујовића и 
Војина ИвановиКа.

Наш Министар Војпн нека нз- 
врши озај Указ.

Цстиње, 1. јануара 1904. г.
Број ~ 1

1.

Мжннстар Војни,

В. И. Пламенац с/р.

Никола

НЕСЛУ5НЗБЕНИ ДИО.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Овогодишњо сзочаности нри- 
ликом нове годино ограничено су
на обичну црквену свечаност и 
службу, иза које била су чести- 
тања у Свијотлом Двору одсгра- 
не дипломатског кора, паших мини- 
стара и великодостојишга и оста- 
лог чиновништва по уобичајеном 
реду.

— Г. пуковншс Александар Кон- 
стантиновић стигао је на Цетиње.

— Г. маркиз Кузани Конфало- 
‘. нијери, извЈнродни послаиик и опу- 

номоћени министар краљевине Ита- 
лије, повратио се је са одсуства и 
предувео унраву повјереног му по- 
сланотва.

— Г. Сухар, министар францу- 
ске републике при нашем Двору, 
примљен је прошлог петка у при 
ватној опроштајној аудијеацији од 
ТБ. Кр. В Господара и том прили- 
ком предао своја опозивна писма.

Г. Сухар је отпутовао, оста- 
љајући меЈју нама врло лијепе уе- 
омене. ГБегов замјеник, г. грофСер- 
ј, допутовао је овамо прошлог пет- 

ка са госпоЈјом, и јуче у свечаној ау- 
.дијенцији предао је своје акредигиве 
Њег. Кр. В Господару. Г. Серсеја 
допратио јо и отпратио у дворскам 
колима г. ађутант М. Церозић; упа- 
рађена чета војника одавала је про 
писане почасти, а војна музика је 
свирала француску химну. Измије- 
њени говори бали су врло пријатељ- 
ски и искренн.

■— Госпођа бароницаод Кун, су- 
пруга овдашњег аустро-угарског ми- 
нистра, отпутовала јо у иностран- 
ство.

— Г. Јован Матановић, књ. 
отправник послова у Цариграду, 
одликован је лентом Меџидпје.

— Г Жулијан, шеф ескадрона 
артиљерије, постављен је за војног 
аташоа француског у Црној Гори, 
на мјесто г. Пеларена, који је про- 
изведен ва потпуковника и повван 
у Француску.

— Г. Димитрије Ривов, овдашњи 
бугарски дипломатски агент, вјерио 
се са госнођицом Босиљком В. Ву- 
летић.

Спмпатичном пару најаскреније 
честитамо.

ЦЕТИЊЕ, 4. јануара

Иоглед иа минулу годину.
У свјетској историји прошла го- 

дина остаће забил>ежена као годива 
свестране борбе. Рат на Далеком 
Истоку, гдје се двије држане, пред- 
етавнице бијеле и жуте људске расе, 
боре за превласт и господство на 
раскрсиици запада и истока, убије- 
ђене да копља ломе но само за да- 
леку бољу будућност својих аарода, 
него и за будућност днију раса, појава 
је без сумње свјетско-историјска, как- 
вој нијесмо о 1&вно ирисуствовали. 
Кад је већ рат ивмеђу Инглена и 
Бура, чијп гвршетак нијо био аи иа 
кога еумњив, ивазвао у свнјету тако 
много криза и компликацијн, што се 
онда може очекиваги од данагањег 
рата, који засајеца у најкажније ин 
тересе свијех великијех држава на 
Далеком Истоку ? Херојска борба 
траје већ 11 мјесеци, а свршетак јој 
се још изгледати не можо. На Да- 
леком Истоку Треба да се ријеши 
проблем, да лв ћо Белики океан ва 
заиад, илн ће запад на Велики океав. 
А рјешавају га два народа, један 
силаи по својој величини, а други 
познат са скоје спретности и енер- 
гије. Не уступа ни јсдан нн други. 
Рјешавају га најмодернијим ратиим 
средсгвима два народа, од којих јо 
јодан сила копна, а дру.ги сила мора, 
један јак по свом начину устрајног 
отпора, по тромости својственој ве- 
ликим и тегаким масама, а други по 
начину своје агресикне окретности 
и лукавости, по бистром погледу. 
Бој је то мора и копна, бој снаге и 
вјештине, бој 8апада и истока.

Руско-јапански рат свакако је 
највећи историјски догађчј прошле 
године, а све државе, знајући што 
се из тог догађаја развити може, 
продужавале су политику сружаног 
мира. Али тај мир био је само фа- 
зичке природе. На политачком и 
културно националном пољу није 
било едиличног мира у Јевропи ни 
ове године. Напротив, готово у свим 
државама јевропским бало је и су- 
више унутрашњих борба. које не 
могу остати б?8 замашнах политич- 
ких пошљедица у ма којеи правцу.

У првом реду прежавјела је 
Француска прошле године и сувише 
унутрашњих трзавица. Колако њена 
спољна политика напредује, толико 
јој бриге задају њена унутрашња 
питања. Француска је увијек водала 
културно-соцајалну инициј&тиву у 
Јевропи. Прошле је године та ини- 
цијитива обиљ-ж?на бијесном борбом 
8а и против клерикализма. Борбе 
Комбова министарства, које најпо- 
слије свршавају отказом конкордата,

8наче све већу еманципацију вапада 
од римског уплива.

Послије толико година међусоб- 
; нах вадјевица Француска склапа са 
: Ингл"ском уговор односно Марокаи 
! инглеске владавине у Мисиру, а то 
ј доводи до подјеле ефере интереса у 
; Африци, од којих Француска оста- 
; вља ва себе ону на вападу, а Ин- 
; глеска на Илтоку. У иотоње вријеме 

стигле су до душе неповољне вије- 
сти и8 Марока, али сва настојања 
марочког султана, да се ослободи 
француског уплива, неће ипак ста- 
ње ствари ни у чем и8мијенити.

Инглеска у својој штампи води 
жестоку борбу против Руеије. Док 
је Русија заузета на Далеком Истоку, 
Инглеска се мудро користила њеном 

; вабављеиошћу. Најирије је спремила 
„научну“ експедицију у Ласу, која 
се свршила жељеним уговором из- 
међу Тибета и Инглеске, а затијем 
се постарала, да и у Персији руски 
уплив ослаби. Наравно, овакве ства- 
ри правом су увнемириле мјеродавне 
руско кругове, а ово раздражење још 
јо ннше потпирио догађај с балтич- 
ком ескадром у хулским водама. И 
прсма Њемачкој односи Инглеске 
нијесу се понравили, и агсо се гроф 
Билок трудио, да сваком приликом 
задонољи инглеске жеље.

За 1Бсмачку били су немири у 
југозаиадној Африци, који још и 
данае нијее.у угушени, најважнији 
догађај. Устанак Херсра стаје ЈБе- 
мачку не само више времена, док га 
скрти, воћ и вишо новаца и жр- 
тава од гдјекојсг рата. ЈБемачкој 
колонијалној полатици задао јо тај 
усганак јак ударац. У сзјетској иак 
политици носгала је ЈБемачка важна 
чињоница, која са својом реакцио 
нарном полигиком као добар рачун- 
џија спрсма зсмљиште, како ће преко 
Балкана да сс чоти.нв на исток, сво 
до персијскога залива.

У Италији претриили еу монар- 
хији противни елсменти велики порав. 
Нагли иораст радикалних струјадо- 
всо јс до општег штрајка, али овај 
јо изазкао у сиим круговима реакцају 
и нови ивбори донијеше сјајну по- 
бједу влади и владаној странци. Да- 
јући одушка својим латанским, ро- 
манским симпатијама, Пгалија се 
праближује Француској, али се ва то 
ипак држа и ЈБемачке, радећи преко 
ње на својој експанзивности.

Аустро-Угдрска налазила се ци- 
јеле године у парламентарној кризи. 
У одбрани за своја народна права 
борили су се на једној страни Чеси, 
а на другој Мацари. Чеси су у Ау- 
стрији коначно присилили министра 
предсједника Кербера да одступи, а 
мацарска опозиција принудила је 
Тису, да парламенат распусти п на 
бираче апелира.

На Балкану одржан је „81а1из 
цио“, уздржан је мир, и ако је у по- 
четку годиае изгледало, да ће бал- 
канско питање окренути на се иаж- 
њу цијеле Јевропе. Дагађаји у Ма- 
ћедонаји нијесу слугила на мирно 
ријешење. Прољеће је имало донијети 
буру, али је све ипак мирно остало. 
Споразум између Русије и Аустро- 
Угарске држао је мир на Балкану, 
али не мож],а сам својом снагом, 
него због тога, шго је Руснја мора- 
ла да обрата своју пажњу на Да- 
леки Исток. И у том се Је часу могло 
видјети, шго вначи и колико важи 
за Балкаи Русија. Ни једаа велеси-

ла не би могла спријечити буру, коЈ-а 
се на Балкану7 спремала, да је није 
спријечила једино непромјенљива ода- 
ност јужних Словсна према Русији, 
којој се није хтјело ни смјело чини- 
ти нових сметња. ТБева зауветост 
на Далеком Иетоку не само да није 
погоргаала унутрашње прилике на 
Балкану, него је балканске словен- 
ске народе још боље ујединила, да се 
што снажније одупру туђим сплет- 
кама, које им са запада грозе. Рије- 
шење балканског нитања бев или 
мимо Русије, не иде дакле никало!

У кругу тијех балканскијех др- 
жава н ци)’елог забринутог Словен- 
стка и Цона Гора живо је пратила 
догађаје на Далеком и Ближњем 
Истоку, остајући као увијек вјерна 
( војим иеторијеким традицијама како 
ирема моћној Словенској Царевини, 
која као истакнути ваточник Јевропе 
дијели крзав двобој против жуте 
најевде, тако и према својој браћи 
на Балкану, чија су животна пи- 
тања била увијек и њена животна 
питања и ва које се је она но по- 
треби, а према својој моћи и рав- 
логу нлзда негебично и најискреније 
залагала. Поред тога, оиа је у своме 
миру и тишини н прошле године 
свесрдно радила на позтепеаом, али 
сталном уређењу и учвршћењу сво- 
јих унутрашњих прилика.

ДА ЛИ ЈЕ САДА МОГУЋ МИР.

Понодом тога, што се послије 
нада Портартура ироносе разни гла- 
сови о вакључку мира ивмеђу Русије 
и Јапана, „Новоје Времја“ доноси 
на уводном мјесту чланак, у коме се 
између осталог гОвори :

..Ми нигсако не можемо иредста- 
вити себи, каква логичка нева може 
бити измсђу таквога узрока (иада 
Портартура) и такве пошљедице (вак- 
ључка мира). Кад би о ми]>у почели 
говорити послије сјајнс руеке побједе, 
то би било и природно и равумљиво. 
Нов нораи, ио нашему мишљењу 
може самп иогоршати, а не никако 
поб >љшати изгледе на мир. Све донде, 
док ми будемо у стању. да иослије 
читавога нива одлучних иобједа дик- 
тарамо Јапанцима наше услове, сва- 
ки па и „најчаснији“ мир, који би 
нам био нонуђен, био би опет мир 
ивмеђу побјеђене Русијс и побједо- 
носног Јапана.“

„С егимо се за тренутак мину- 
лих 11 мјесеца. Кад је рат букнуо, 
рускоме народу дато је било овакво 
објашњење: ратоваће се на бојишту, 
којо је одаљено од средишта руске 
државе много хиљада километара. 
Жеља рускс владе да очува мир, 
онемогућила јој је, да се у своје 
вријеме енреми за рат. Због овога 
мораће протећи дуже времена, док 
будемо у стању наноевти Јапану 
такве ударце, који би одговарали 
руској моћи и који би, при најма- 
њем проливању руске крви, иослу- 
жилз као достојна отплата нашему 
аепријатељу. „Нека руски народ тр- 
пјељиво очекује будуће догађајо, у 
потпуном увјерењу, да ће наша вој- 
ска ириморати непрвјатеља, да јој 
стоструко плати добачени јој изазив“. 
(„Прав. Вјесник, 4 феб|>уара 1904 г.).“

„Те ријечи су биле и јасне и 
разумљиве за свакога. Оне су давале



логичну и потпуну слику. Погпље- 
дица мирољубља била је неспрема. 
Далеко одстојиње потребује стрпљења. 
Жеља пак да се уштеди сувишно 
проливање руске крви, потребује 
стрпљења двоструког, а награда 8а 
све то биће „стострука отплата“.

„Руски народ стао је да трпје- 
љиво ишчекује. Пред њим се је ни- 
вала црна слика: бој код Чемулпа, 
погибија „Петропавловска“. бој код 
Туренчена, бој код Кинчу, код Ва- 
фангоу, бој код Дагпичао, бој код 
Портартура, погибија „Рурика", по 
гибија „Новика“, бој код Љлојанга; 
бој код ријеке ГПако, а најпослије. 
предаја Портартура. Све смо то ми 
поднијели тако трпјељиво, да би то 
чинило част којему драго народу и 
то се стрпљење даде објаснити само 
вјеровањем у оиа обећања, да ће се 
то стоструко платити. Период игаче 
кивања све се више отевао; нвазиви, 
бачени нашему оружју све су се 
више множили и јачали. Ми смо све 
поднијели Ми смо пропустили као 
неопажену и ону дневну наредбу 
војсци, која нам је јављала да се 
период стрпљења свргаио, па нас ни 
то није донело до побједе. Ми емо 
допустили и то, да и сам главно- 
кемандајући може да се превари у 
одређивању праве мјере стрпљења, 
која се тражи од рускога иарода 
И послнје те дневае наредбе ми смо 
даље остали чврсти у нашој вјери, 
да ће неминовно доћи оно што пам 
је још у фебруару обећано било, да 
ће ,меминовно доћи та „стострука 
отплата“.

„При таквијема условима, вакљу- 
чак мира, па било то сада или у 
ближој будућности, све до потауног 
порава непријатеља, немогућ је и не 
да се вамиелити. Такав вакључак 
мира, ма како „частан“ он био, пот- 
копао би оно, бев чега не могу да 
постоје правилни државни односи: 
такав мир поткопао би повјерење 
према нашој политица“.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Предаја Иортаргура

Стање у очи аредаје.
Стаље, које је владало пошљедњнх 

мјесеца у Портартуру, не да ее опипати. 
Од 8000 људи, колико је још остало било 
бораца без хране и муниције, половина је 
била болеена, а и та половина, по Стеее- 
љевим ријечима, није личила на људе, 
него на сјенке. Лако рањенп војници били 
су нревијани и остајали су у борба. Наро- 
чито је акалосно било пошљедњих дана у 
болницама. Оне су биле дупком пуне људи 
унакажених гранатама. Страховит задах од 
човјечје крви п рана тровао је бслнички 
ваздух. Чак и милосрдне сестре, које су 
вршиле дужност болничарка п биле навик-

нуте на такво што, падале су у несвијест 
од гађења. Тако је кужан био трулежи , 
испуњени ваздух, да су болничарке морале 
да у ноздрвама стално држе по један за 
пушач од памука уквашен у колоњску 
воду. Гранате су тешко оштетиле многе 
болнице.Многи болелници су у својим посте 
љама од граната осакаћени Дан и ноћ 
допирало је у болницу до уха бслесника 
грување јапанских топова. Људи, који из 
дисаху, са страхом и ужаеом очекиваху, да 
граната удари у њихове ложнице Храна 
болесницима било је покварено коњеко 
месо. Многи болесници, мислећи да има 
хране и да неће да им даду, грозно су 
грдили. Официр, који прича све те ужасе, 
вели: Мој отац био је официр у Севасто 
пољу, али никад није видио он тамо оно, 
што еам ја видио у Портартуру. Јаук ра 
њеника, ропац самртаика, урлик људи, 
који су оперисани без наркозе, све то пре- 
творило је болнице у прави пакао. 11равп 
је спас био побјећи одатле на улвцу, гдје 
су такође све брисале гранате. На све 
стране могао си видјети само поједине 
удове човјечјег тијела и локве од крви. 
Капетан Карцов прича ово: У тврђп 8 
погинуо је неки јапански прини; Јапанци 
су послали једног парламентара, да зак 
ључе примирје и да принчев љеш нађу у 
једној гомили иструлих љешева који 
бјеху патрпани један на друга. Руси су 
примили изасланика најучтивије, и, као 
да је у Портартуру радило још више пи- 
вара, један стражар предаде једном Ја- 
панцу боцу пива, пошљедњу у цијелој твр- 
ђави. Према томе је изгледало, као да смо 
ми уживали; међутим, ми смо већ три мје- 
сеца јели само ориз и од њега добили 
неку врсту скорбута, (болест у устима) 
сличну болести берибери.

У писму једног руског поморског офа- 
цира са „Севаетопоља,“ које је случајно 
допало Јапанцима у руке, а публиковао га 
је јапапскп поморски штаб, такође се стање 
Портартура у најцрњим бојама описује. То 
писмо гласи:

Тврђава се не може више држати он 
до краја децембра. Навалу непријатеља ми 
нијесмо у етању задржати. Сви смо раво- 
чарани спорошћу Балтичке флоте, које 
нема па нема. Тако звана „неприступна 
ограда“ Иортартура, како је Стесељ на 
звао, само је илузија. Пошто еу Јапанци 
заузели бријег од 203 метра, пад је Пор 
тартура неизбјежан. Пад тога бријега ра- 
ван је паду града, па макар како тврди 
били његови бадеми. Нови град налази 
се под директном непрајатељском ватром. 
Стари град још је могуће бранити. Двије 
трећпне браниоца бријега од 203 метра 
пали су. „Севастопољ“ је 25 новембра 
ивишао из пристана, алн на њему мјесто 
обичног броја момчади (660) има само 111. 
Дању је изложен топовској ватри, а ноћу 
торпелама и већ је добао неколике пробо- 
јине и прислонио се к бријегу. Он је већ 
изгубљен и није га могуће поправати.

Отопљења је скоро немогуће доба- 
вити и немамо се на чему нп ми сами 
огријати.

Наш саобраћај с осталијем свијетом 
помоћу телеграфг без жица црекинуг је 
и ми смо одрезани од свега свнјета. Већ 
давно немамо ни од куда никакве вијести. 
Доважање муниције морем постало је не- 
могуће, а „Клп§ АгЉиг,“ који сз пробио к 
нама, довезао нам је само јечма.

„Севастопољ“ је тако пробијен, да се 
не може мацати. Све што можс чинити, 
то је, да с мјеста одбија нападе, који су

на њ уперени. Јапанске торпедњаче напа- 
дају нас, као да иду на мирне вјеџбе Ако 
„Севастопољ“ потоне, ми ћемо се искр 
цати на обалу.

Свп смо спремни да се боримо до по- 
тоњег. Што се тиче нас са „Севастопољ«,“ 
ми смо ријешили, да не осрамотимо име, 
које носимо, и да не допустимо, да умремо 
срамном смрћу од глади. Боље је умри 
јети, него се осрамотити

Од 18. новембра непрвјатељске једа- 
најст-палачне гранате почеле су падати на 
наш брод, пробијајући палубу и долазећи до 
самог дна од брода. Као кривца наше зле 
судбине ми рачунамо оногз, кеји није у 
св' је вријеме дао потребите инструкције, 
да се предупреди нскрцавање Јапаиаца на 
Љаодунско полуострво

Писмо се завршује тијем, што официр 
и опет каже, да су се сви ријешили, да 
умру борећн се.

Услови капитулацнје Нортмртура.
1. ) Сви војници, како сухопутне, тако 

и поморске војске, као и добровољци и ли 
ца, која су на државној служби у портар- 
турском гарнизону и тврђавама, иостају за- 
робљеници.

2. ) Све тврђаве, батерије, ратне и 
друге лађе, оружје, муниција, коњи и цио 
војнички матерајал, државне зграде и сви 
предмети, којп срипадају руској држави, 
предају се Јапанцима у стању у коме су 
у овом тренутку.

3 ) Ако се ови два услова приме, онда 
се ради сигурности да ће се и ивршити, 
гарнизони тврђава и батерија Кцушана, 
Шаонцушана и Тоанцушана, као и чита- 
вог ланца који је на југоистоку од поме- 
нутих тврђава, морају бити изведени 21. 
децембра у 12 сати. Поменуте фортице и 
батерије морају бити предате Јапанцима.

4. ) У случају ак » се дозна, да ја 
руска војска, сухопутна или поморска, 
уништила предмете побројене у тачки 2 ој, 
или је ма којим начином пзмијенила њи- 
хово стање, у коме су се налазили у тре- 
нутку потпиеа овога уговора, онда уговор 
губи снагу и Јапанцима остају одријешене 
руке за даљи рад.

5. ) Руске сухопутне и поморске вла- 
сти обвезују се, да саставе и да Јапанци- 
ма пре!аду:

а) планове тврђава Портартура и њихов 
распоред;

б) . карте подземнијех и подвзднијех ла- 
гума, као и свега другога, што би било 
опасно;

в) . списак, којн би показивао начин по 
морске и еухопутне службе у Портартуру;

г.) списак официра сухопутне и помор- 
ске војске с означењем њихова чана и 
дужности;

д). списак транепортнијех и другијех 
бродова, као и списак момчади на њима;

ђ). списак свију грађана с назначењем 
пола, народности и занимања.

6). Оружје, укључујући и оружје руч 
но, муницију и пио војнички материјал, 
државна здања и све шго припада руској 
државп, коњи, војничке и друге лађе са 
свијем шго је у њчма, морају бити остав 
љоне у истом етању у коме су се затекле, 
а комесари руске и јапанске војске одре 
двће, како се имају предати.

7 Јапанска војска, узим.пући у обзир 
јуначку борбу руске војске, допушта рус 
ким официрима сухопутним и поморским, 
а такође и грађанским чиновницима при 
војсци, да задрже при себи хладно оружје 
и приватну својину, која им је неоиходна

за обичне животне потребе. Поменути сфи- 
цири, чиновници и добровољци, који пи- 
смено даду поштену ријеч, да се неће ви- 
ше враћати у трупу, нитп да ће до краја 
рата ма какзо непрпјатељство чинити про- 
тив Јапанаца, добијају дозволу, да се мо- 
гу вратити у отаџбину. Осим тога, свакоме 
официру, било сухопутне или поморске 
војске, допушта се, да поведе по једног 
слугу, који ее такође мора писмено обве- 
зати, да неће више у рат учествовати.

8). Руски подофицири и прости вој- 
пици, к«ко сухопутне тако и поморске 
војске, и добровољци у униформама и са 
шаторима и стварима, које њима лично при 
падају, сакупиће се под заповјвдништвом 
својих дотичних сфицара на мјесту, које 
им Јапанци покажу. Јапански комесари 
објасниће, како се ова тачка има испунити.

9 ) Санитетски кор, као и они чинови 
рускс војске и флоте, који ве припадају к 
стројној служби. биће од Јапанаца задржа- 
ин, јер је њихова служба потребита за њего- 
вање заробљенвка. Течајем тога времена 
та се лица обвезују, да ће стојатн под ко- 
мандом дотачних јапанских власги.

10) . Питања о начину, којим ће се 
становништво издржавати, као и о преносу 
књига и докумената, који се односе на 
градску и финансијску администрацију, 
архива и свију других појединости, које 
су потребите за извршење овога уговора, 
биће уређена особатиЈем споразумиијем 
уговором, који ћс имати исту снагу као и 
овај.

11) . Копије од овога уговора чуваће 
се у јапанској и у руској војсци, а уговор 
ће добити законску снагу одмах чим буде 
потписан.

Како је предаја Портартура текла и 
шго Ј-е иза тога слиЈ’едпло, бечки „Коре 
спонденц биро“ доноси нам ове вијести:

Токијо, 24 децем. Руски и Јапански 
опуномоћеници у Портартуру склопили су 
данас попунидбени споразум о постуику 
ири формалној прсдаји тврђаве, као и о да- 
љем поступку с посадом и градским ста- 
новницима.

Лондон, 24 дец Руска носада је оста- 
вила град по црограму. В >јници још спо- 
собни за бој сакупили су се близу једног 
извањског утврђења. Сјутра ће оставити 
тврђаву руски чиновници, а у суботу цнвн- 
листи, који неће да остану у Нортартуру. 
У недјељу ћеући у град опсадна јапанск» 
војска.

Лондон, 25 дец. Јуче у 11 сати при- 
је подне састали су се у једној колиби 
села Шуиша ђенерал Ноги и ђенерал Сте- 
сељ, те су дуже времена разговарали. По 
том су се руковали, те је ђененарал Сте- 
сељ узјахао коња и повратио се у Портар 
тур. — „ОеИ Ек8рге8-и“ јавља се из То- 
кија: Портартурска руска посада одмар- 
ширала је јуче под водетвом евојих офзци- 
ра и у пратњи јапанских официра к источ 
ној етрани залива Јаху. Јапанске чете 
правиле су шпалир и одавале су почаст, 
кад год би прошао који руски ђенерал ила 
штабски официр. Свака руска регимента 
имала је пред собом свој’у заставу, а офа 
цири су били у парадним униформама с 
одличјама и сабљама — Улице и куће у 
Новој’ вароши мало су ошгећене ушљег, 
јапанског бсмбардовања, дочамје сгара ва 
рош претворена и рушевину. — У Чифу се 

Ј’е јуче очекивш долазак 1000 особа, коЈ’е 
се не борс, из Портартура Јевропске ко-’ 
лоније у катајским лукама намЈ‘ераваЈ’у 
примити у свој’им болницама што више ра- 
њеаика и болесника из Нортартура.
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Л II С Т А К.
НЕИОЗНАТИ ЈУНАК

Слнка Н8 руско-јапанскога рата. 
од С. X.

Непознати јунак гледао је у помр- 
чину бурне ноћи, коју је тренутно раси- 
јецала јарка свјетлост ратних фењера, као 
какве страшне очи, открпваЈ’ући у густој 
тами час тегаке слике побочних тврђава 
а час слике ратних бродова Под игром 
тијех блудећпјех зракова предмети су 
добијали чудноват, фантаетичан изглед. Иа 
прегнути поглед посматрачев старао се да 
око себе угледа штогод необично: појаву 
новог брода или џунке. а вјешто ухо лови- 
ло је међу хуком таласа и шумом кише 
још и одјеке страгане топовске натре.

Лако се било и прсварити међу хао- 
сом од толпких звукова и летећих нео- 
бичних зракова, који су помрчпну проси- 
јецали, али не обзирући се на то, очи 
матроза, посустале од напрезања ц шибања 
вјетра, склапале су се протпв његове воље; 
изнемоглост је била у свпм удовпма њего- 
вим и тешки сан несавладиво наваљивао 
је на њ.

Колпко је већ времена прошло да он 
непрестано жпви тако, — час п«лубудан 
и тешко уморан, час пробуђен опаеношћу, 
а не наспаван, не нахрањен, у зноју, глибу, 
мразу и чађи — он је изгубио сваки ред 
и подао се општпм приликама, које су ца- 
риле око њега, у коЈ-има Ј-е себе сматрао за 
ситницу, али ситницу потребиту цјелини, 
у којој није било времена рачунати ни

расуђиватн. По свој'ој изнемоглости и по- 
црњелим лицима својпх другова и официра 
ејећао се, да су се страдања и патње про- 
тезале врло дуг<>, алп рачунати колико 
времена — то ни њему ни другима до 
мало прије није долазило на иамет, док 
им је таму мученичког живота обасјала 
изненадна радост, јер су пм објавили, да 
ће се мјесец службе у опеједнутој од не 
пријатеља тврђави рачунатн као година.

Од тога времена он је сво на прс/ге 
рачунао и пребрајао, колико му је још 
остало да служи, и сваки би се пут нза 
рачуна осмјехнуо, кад би дошао до закључ- 
ка, да му је остало још врло мало. И на 
свом етражарском мјесту, борећи се са 
сном, напрежући пажњу, непрестано јо 
размшпљао о срећном повратку овојој кућп, 
гдје га је жељно очекивала стара мајка, 
млада жена и мило му имање кућевно.

1’ат га је застао сасвим као новајлију, 
и једва што је почео био да се навикава на 
војничку службу. Она му се чинила врло 
тешка; није била по ћудп његовом благом 
и мирном карактеру, и назив „сељак“ 
управо је срастао с њим. Чесго је добијао 
од старјегачна, а особито од подофиаира, 
укор и опомену али је ииак кротко сно- 
сио све терете, видећн у њама неизбјежну 
потребу тога новог необичног стања пред 
којим је он с побожношћу и страхом ста- 
јао. Његов слаби састав улио је њему и 
његовим домаћим увјерење, да га неће при- 
мити у војску, те су га рано оженили. 
Допала му се ДЈ'евоЈ'ка, а радница је тре- 
бала у кућп. Живјели су добро... Тек шго 
му се родио мали синчић, а њега су одмах 
позвали у војску и објавили га као спо-

1 собна за војника. Од јада се тај дан први ’

пут у животу опио.. Живо се он тога 
сјећа, као да је тобилојуче, сјећа се оног 
мрачног кишљиког јесењег дана. када се 
на његов живот снустила та тешка мора.

И сто је и он постао „ДЈ)жавни чо- 
вјек“, од чега се баш највише и бојао. 
Први мјесеци службе прошли су му као 
неки тешки сан... Иза рала на пароброд! 
Ив средине патријархалног села, гдје не 
само нијое.у још знали за жељезнице, и 
што нијесу гледалн мора, но ни рије- 
ко још виђали нијесу, по којој нлове 
лађс. Он је рачунао себе да је изгубљен, 
одвојен од свакога свога, несрећан, те је 
само јадик« вао и чезну«) Омбито му је 
задавало страха то неарестано узбур 
кано море и његов недогледки простор. 
Пцсменост и укочвност војничке дисци- 
плине бцле су му теже од војничке обуке; 
нпкакав термин није могао сложитп се са 
његовпм тешким мозгом н није цоди- 
лазпо његовом сељачком језаку. Оа се 
зноцо н трудио над њима више него над 
својии ралом п тешко је уздисао, кад год 
би га који подофацир опоменуо и рскао 
му, да у њему „нема никаквог војнпчког 
поноса нати нојма“. Поноеа је он имао, а 
имао је и иојма, али је тај ц«>јам к««д њега 
био некако особит, много простији, него 
што су то од њега захтцјегали. Он нпкад 
не би умио изЈ>азитп ријечима љубав према 
домовини, која му ее оличав&ла у љубави 
према његовом рођеном селу, за којим је 
непреставо међу новим динљпм и нео- 
бичнпм утисцима и оцасностима ратиога 
жавота туговао. Рат, прод којим је све 
његово биће дрктало, био бп схватљив за 
његов ум, да је ко дошао „да одузима 
руску земљу“, али схватита то, да вели-

чина њогова отачаства захтијева, да се бори 
и умре баш овдјо, на крају свијета, — 
он никако нијс био кадар Он је само 
мислио, да му просто н без еваког разми- 
шљања ваља страдати, а можда и умри- 
јети, но опет треба и проучити добро тог 
непознатог за њега, непријатеља, — Ја- 
панца, који је „крвнвк православнога на- 
рода“. 36 г тога, он се чисгосрдачно испо- 
виједао друговима да се боји, е ће умри- 
јети без покајања. Но ипак у прзом слу • 
чају п«»казао се тако тврд и одважан. да 
је одмах добио похвалу од својих старје- 
шина.

— Еј, брате, сељачз, како је, — ша- 
лила се с њчм дружина. — све си се до 
сад из муке у муку преваљивао, па се ето 
и до похвале докотура!

— Па разумије се, но како... Ја сам 
с.вом душом.. Мрмљао је он одговарајући 
п правдајући се, а ни мало не понисећи 
се од те нсобичнс почасти.

У тој туђини п одаљен«>сти једином 
утјехом било му је пасдње писама и д«>- 
бијање одговора. Писма јо он с муком пи- 
с&о, а садржпна им је бала мршава, али 
су била нуна поздрава и њсжних израза. 
Та су му посма приближавала удаљену 
домовину, увпштавала растојање и доно- 
сила му марис са рчзнах њива... Од п<>- 
четка блокаде п та се радост прекинула, 
и једино у разговору о својима и у успо- 
менама приближавала му се домовине. и 
живјела је е њпм Но све те људе, којп 
су били сакупљени са разних крајева Ру- 
сије п који су били неп«>зиати један дру- 
гоме, од регрута д<> сиједог адмирала, 
саједињавала је и братимила једаа ошпга 
миса«Ј о домовини и избављењу, које ће
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Токијо. 96 Дец. Јапанци су прије ка 
питулацвје Портвртура потопвли 2 руске 
торпедн>аче и 3 кснтраторпедн>аче Крста- 
рица пВаЈ8и“ тешко је сштећена. Јапанске 
гранате уништиле су кановијерку „Бобри.

Лондон, 26 дец. Ђенерал Стесел. за 
дао је своју ријеч, да неће више учество- 
вати у овом рату, те ће се преко Нагаса- 
ки а повратити у дсмовсну.

Токијо, 26 дец. Ђенерал Ноги јавља: 
Руси су предали све предмете, о којима је 
говор у чл. 2. уговора о капитулацнји, као 
и сва утврђења и батерије. По дсбавенвм 
цодатцима зарсбљеноје: 8 ђенерала и адми- 
рада, 57 пуковника и мајора, 100 помор- 
ских капетана, 531 капетан и 1 поручник 
копнене војске, 200 поморских поручника 
и поморских чиновнпка, 109 штабсках ље- 
кара, 99 војних чиновника, 20 свештеника, 
22 434 подофицира и војника, 4500 морна- 
ра, у свему 32 207 ссоба У болнпцама нма 
ок<) 16 000 рааеника. Предано је 100 ја- 
хаћих и 1870 коња за вожњу

Лондон, 27 дец Само 80 руских офи • 
цира задало је рвјеч, да се непе ввше бо- 
рити. Редовне руеке чете иду данас у Даљ- 
ни Једно јапанско одјељсн.е ушло је јуче 
у Псртартур, да очува ред. Јапанци су 
заузелн сва утврђења. Јапански морнари 
одстрањују мине и потоиуле бродопе код 
уласка у пристан. — У нарочитој сједни- 
ци прихватио је јапански ларланенат ре- 
золуцију, у којој се чеетита Микаду за 
успјех рага у прошлој години и изражује 
благодарност ђенералу Ногију и трећој 
војсци.

Портартур, 28 дец. Руске етрјељач- 
ке регименте бр. 5, 13, 14, 15 и 16, у сво 
86 сфицира п 5451 војник, оставиле су 
ГГортартур и пошлс у јаианеко ропство.

Лондоп, 28 д(.ц „81>п<1аг4 и“ јавља се 
из Токијз, да у Поргартуру владају, ти- 
фус. и друге цриљепчиве болести Мјесто и 
пристаниште морају се дезивфоциратн, при 
је него Јапанци уђу у Портартур.

Лондон, 29 дец. Из Ногијева главног 
стана јавља се: У ГГортартуру букнула је 
послије предаје влтра на два мјеетн. Ђене 
рал Стесељ изјанио је гланном стану, да 
нема довол.по добровољаца, који би носли- 
је одласка чета вршили иадзорну службу 
у тнрђави Даље је ђенерал Сгесељ замо- 
лио, да јапанске чете одмах уђу у твр- 
ђаву.

Токијо, 29 дец. Од 878 рускпх сфи- 
цира, који еу прииадали портартурској по- 
сади, дало је њих 441 своју ноштену ри- 
јеч, да неће више учествовати у рату про 
тив Јапана Њима јс за то допуштено у 
смислу услова о капитулацији, да со вра- 
у своју домовину. С њима полазе 292 ор- 
донанса Ђенерал Фок, Смирнов и Горба- 
товеки, као и адмирал Вилман воле иоћи 
у јапанско ропство. Ђенерал Стесељ отпу- 
товаће 30 о мј из Даљњег у Нагасаки, 
а одатле кренуће у 1’усију.

Токијо, 29 дец. Предаја заробљеника 
портартурских закључена је. У свем је за 
робљсно 878 сфицира п чиновника <-23 491 
војником. Жељевничка управа у Сахију 
добила је наредбу, да се спреми за тран- 
спорт 20 000 Руса из Симоносеки а у Ку 
рс. 1Јо свој прилици биће заробљсницч 
смјештени близу града Куре. Тешки бо- 
лесници осгаћс донекле у пољеким лазаре 
тима у Иортартуру. Сви, који су сиоеобни 
за транснорт, отнрсмићс сс у Јаиан

Токијо, 29 децем. Мисли се, да су 
Руси изгубили у Портартуру око 25 000 
војника.
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доћи баш отуда иза мора, било иза брда, 
али ће доћи без сумње При сваком ода- 
љенијем топовском метку срце им је тре- 
перило а оживљавала их је нада, — а! то 
ће бити наши! И са т- м надом живјели 
су они одвојени од свега свијета негјељу 
за недјељом и мјесец за мјесецом, а помоћ 
им јс>ш не стизаше!.. Једино што је у 
ријетко допирао до њих глас, да нијесу 
заборављени.

Његово биће као да се сад некако 
раздвојило на двоје: морнар „државни чо- 
вјек“, једино је и мислпо о томе, да не 
пусти из вида какав глас или знак; дру- 
ги пак дио бића имао му је двије жеље; 
да му се наспавати и повратити кући.. 
Потреба наепавати се била је тако вслика 
и неодољива код такои змучених људи, да 
је тренутно све друго заклањала, затупљи- 
вала и наводила их на размишљање: о ра- 
нама, о болести, само да би их пустили иа 
спавати се и наснавати се — и нишга друго.

— Код куће већ одавно су поснали ..
Но, гле!.. Збиља, да ја и у самој 

ствари не заеиим!
Од једанпут два зрака електричних 

прожектора, блудећи. еретоше ее а на мор- 
ском огледалу одаваху сребрнасте пскре, 
па прелећегае преко оклопњаче, која се 
црњаше на уласку у пристан, као какав 
морски џин. За тијем се зраци разиђоше: 
један нрелеће преко зидова од тврђ <ва и 
обасја црквено кубе, а други луташе по 
простору црне морскв цовршине, несгрп 
љиво тражећи п<> њему непријатеља... И 
нехотице се наш морнар тијем позабавио. II 
ако му та слика није бнла необична, онет 
му је овај призор изгледао диван. Помисли, 
$ак<? 6и се његови земљаци задивили, кад

Нагасаки, 29 децем. Овамо је етигло 
1000 рањених Руса из Портартура. Рање- 
ннци су смјештени у болницама

Ландон, 29 децем. Макадо је нааме 
н<вао гувернером Портартура подадмирала 
ГПвбјаму, досадашњег заповједиика помор- 
сксг арееаала у граду Куре.

Токијо, 30 децем. Ђенерал Ноги јав- 
ља, да еу ношли у ропство ђонерал На- 
кнтан а Баале, адмирал Влрен, ђенерал 
Рис, Нздпен, и Ростинков; адмирали књаз 
Грегоровић и Роштилинска, и заповједник 
инжињерског корпуса Риндебек дали су 
ријеч. да се неће више борити у овом рату, 
те су пуштени на слободу.

Петроград, 30 децем. Из Чифу-а се 
јавља: Ђенерал Нога изјавио је својпм 
сфзцирвма, да ће Портартур остати увијек 
у јапанским рукгма У почетку рата ра- 
дило се је сјмо о Мзнџурији и Кореји. 
Данас ће ее Јанан прије свега, одрећи, него 
ли Портартура, који је стајао толико крви. 
Читав Јапан ће поћи у рат, да одржи 
Портартур, те ће сви Јапанца прије по- 
гинути, него ли напустити јапанску за- 
ставу на портартурским бедемима.

Портартур, 30 децеи Ђенерал Сте- 
еељ отпутвваће данас са својом фамилијом 
у Нагасаки, гдје ће остати неколико даиа, 
те ће одатле кренути у домовину.

Токпјо, 31 децем. Офицпри у Порт- 
артуру, којима је наређоно да прегледају 
лађе, извјешћују о етању трију крстарица: 
„Гиљ1К,“ „Разб)јник“ и „Забјака“, о којииа 
се досле нпје ништа знало. Прва је крста 
рица потонула у запагној лупи; њезини 
арбули вире из воде. „1’азбојник“ је пото- 
нуо близу свјетионика. Држи се, да су га 
сами Руси потопили. „Забјака“ сс такођ? 
налази у западној луци, њега је ватра 
унвшгила. Три се контраторпедњаче налазе 
иа дну, те су уништене. а двије друге се 
налаае 1000 метара далеко, близу којих 
леже двије изгорјеле тоиовњаче Ј нп се 
не зна гдје су двије кжтраторпедњчче.

Лондон, 31 децем. „Стандарду“ јавља 
се из Токија: Руски заробљеници почињу 
стивати у Нагасаки. Ђеперали п адмирали 
бићс онремљени у Хокапду. Војнвца из 
гледају добро.

Рускн листовн о капитулацијн.
„Нааоје Времјаи\ Гласови наших нри- 

јатсља и тајних и јавних иепријатеља сли 
В1ју се у славоној нашим јунацима Руски 
војник борио се 11 мјесеци с непријатељсм 
много пута силнијим, и ми бисмо га иоби 
једили били, да на помоћ томс спољашњем, 
отвореном неиријатељу нијс дошао уну 
трашњи, тајни. о којсм су знали само они, 
који с.у се налазили у Портартуру. Њима 
јс било зпано, кад ће нестати стрељив«, 
хране, лијекова Херојн браниоци Порт 
аргура морадоше положити нред ненрија 
тељем не оружје, него руке. Доклс се на 
убојну ватру нспријатељеку могло чиме 
одговорити, дотле су и ове, ма и болесне 
руке, вргаиле евоје дјело п одби јадс навале 
пепријатељске, којц ј-> стално могао обна 
вљати и лојачаватн <>в >ју снагу.

У кору славопоја, који се пјевају у 
туђини нагаим портартурских херојима, а 
нарочито у Инглеској, радо би с.мо чуло 
што више снраведљнвости према нашем но- 
пријатељу! Херојсгвч наших портартур 
ских јунака не само со неће умањати, 
него постаје већс похвалама одважаости н 
храбрости јапанске. За II мјесоци обје су 
стране узајамно познале и научилв се цн- 
јенити. Јанан је ток сад видио, шта је то

би све то видједи, и како ни он сам так- 
вим чудесима назад годину дана не би 
вјеровао, да му је когод приповиједао, па 
се осмјехну.

„Неће ми код куће вјеровати, кад им 
станем о свему овоме приповнједати, — го 
вораше он сам собом, живо представљајући 
себи свој повратак кући.

„Писати им унапријед нећу, кад бу- 
дем долазио нек им мој долазак буде из- 
ненада! Застаћу до мрака, прићи ћу по- 
лако кући, куцнућу у прозор; путник сам, 
рећи ћу, мслвм, пустите ме да преноћим!.. 
Мајка ће ми или жена отворити... Синчић 
биће већ велики порастао, хеј! да ли ће 
ме п знати? У газдинлуку б з сумње бвће 
назтса.. Наравно, док газдина ок» нема... 
Но, збиља, доћи ћу, лаће Бог, све ћу опет 
уредити и поправати... Помоћи ће Бог и 
њима, да и без моне не батале ни сјетву 
ни косидбу. Ех, како бих поппо за ралом 
по влажној доброј земљи и размануо озтом 
косом по ливадв!...

Чудноват звук пробудио је морнара 
из тијех сањарија. Али то баш нијесу звуцн 
звона са родне цркве... Крст и анђио са 
мн<м! Збиља, да у самој стзари ја нијесам 
био заспао?“ А, то су звона од сата на 
броду и избија поноћ, а друга са окол- 
них бродова исто понављају, као да један 
другоме нредају овоју тајанствену лозннку. 
Он није задријемао, нити је заборавио, 
само је тренутно престао батп морнар, а 
узео је маха сељак из Загуљајевке.

Али ето чују се корацн по палуби 
од ратног брода. Е, Богу хвала, биће смје- 
на! .. Он одлази са страже у кајуту, из- 
врне. се иа своју постељу и одмах засии и 
свијева: рат, брод, да јоон морнар — па опот

рат с Русијом, каквих зкртава треба .. Нас 
неће пратити вјечно зла судбина. Порт- 
артурску флоту измијениће нова, која неће 
имати на челу адмирала, који ће ее вра 
тити натраг Дигнуто је пола милијона 
војске и ратна срећа насмијаће се на јед- 
нога од трију армадних заповједника....

Губатак Портартура заисга неће оста- 
ти без утицаја на нашу манџурску војску. 
Али тај губзтак неће јој одузети духа, 
нанротив, о томе може бити сваки увјерен, 
у срцима синова руских на Шаху плануће 
иста руска храброст к одважност, која је 
одушевљала браниче портартуреке.

„Свјетаи-. Смрти се нијесу жацали Сге- 
сељ и његови суборци. У загрљају смртп 
жпвјели су већ читав ннз мјесеци и шти- 
тили су заставу руску. И није преостало 
ништа друго, него предати се. Могуће, да 
је та минута Стесељу, каг је имао одлу- 
чати о томе, била најгорчија у цајелом 
дивовском боју, који је водио, а гледао 
губитак флотс, људи, нестајање муниције, 
падање једне тврђе за другом у руке не- 
пријатељске, а помоћи ни од куда. И ако 
су горке сузе за Портартур, ии најмањи ири- 
јекор не пада на овога витеза без страха. 
Пад Портартура је тешка рапа, али ми 
ћемо је поднијети. Нека нас Господ сачува 
људи, који би сада говорили о миру! Те- 
жак је рат, велика је то рана за народ, 
али је гори срамотан мир.

„Ниржевија Вједомостпи исказујући 
захвалност Стесељу и борцима, којима се 
диви свпјет, кажу, да со духом не смије 
клонути, него треба напрегнути све снле, 
наставити рат и направити мир, послије 
кога се нсће требати бојати новог рата с 
Јананом.

„Новостии\ Портартур се често упо- 
рсђавао са СевастЈПОљем, али то уноре- 
ђење није исправно Севастопољ није био 
одреван од Русије, дочим је Портартур за- 
иала тужна судбина тврђавс чије, су везе 
са снољашњим свијетом биле сасвим прс- 
кануте. Човјек сс мора чудити, да се је 
надмоћиој сили веиријатеља могао и тако 
дуго одунирати и да му је кадар бно толико 
тешких удараца задати. Задатак Нортар- 
тура, који је сада коначно завршен, био јс 
од огромног уплива на течај рата. СаМЈ 
Портартуру нмамо захвалити, да се је наша 
војска могла концентрисати код Мукдена 
и тако ојачати, да је кадра била зауста- 
витп јапанеку офензиву. У ствари овај за- 
датак тврђаве био је исиуњен већ за ври- 
јеме љаојанекс’и јннтајскс биткс, те је даљи 
отпор Портартура бно тек тешки хероизам, 
којн је пмао учврстити елаву руске хра- 
брости, а друге користн није могао дони- 
јстп.

У „Ст. Пстербургске Вједомостии 
посвсћују се ови редови браииоцииа Порт 
артура: „Многи од влс — познати и не- 
познати — падоше у тешкој, крвавој, не- 
равиој б >рби Вјеччи им спомен! Мало вас 
јо остало у животу и спасло се из ужас- 
нога накла. Вјсчна слава вам сретницима 
међу сретнпјсма. Оојетићете, како ће на 
ваше јуначке груди надати сузо поноса 
ваших матера и жена Впдјећетс с којом 
ће вам свечаном милином с каквим срдач- 
ним празаањом дочекати Русија на повратку 
у домовину, на ћсте чути, како се о вама 
гдје се год будете налазила и с кимгод се 
срели, људи говорити: „Тај је био у Порт- 
артуру“. У свакој руској школи гледаћо 
се слике ваших подвига и ваших вођа. По 
живи и мртви Портартурци, ви етс беемрт- 
ни! 14 онда кад наша тјелсса иетруну и 
претворе со у ирах и пепео, ви ћсте жи-

све на једном неетаје и он познаје и види 
себе као сељака. Он иде по давао позна- 
том путу... А ваздух! Е, како је диван!.. 
Све медом мирише... Ваздух, ка’ оно ти 
ваздух свога завичаја . Груди не могу да 
га се надишу од милине и љепоге... Гле, 
ено овамо за оградом његово сеоце... Гле, 
како сунце 8алази послије ведрога дана..

Стадо се враћа кући, ено иду и го- 
веда, вичу дјеца угонећи их у оборе. Раз- 
гледа, сријета, љуби, милује... Гледа га 
стара мајка, стоји, плаче и смије се „Код 
нас, кажу, Јаианци“ — и наједанпут од 
некуд окруже га Јапанци, мрмљају му 
нешто и некуд га вуку... Он се стара, да 
им се отме и виче: „Ђаволи вас нека но- 
се, одкуд сте ви овдје; ја сам код своје 
кућеП и наједанпуг буди се од сна...

Погледа, кад над њпм стоји брката 
слика ботсмаиова, којн га срдито гуркаше..

— А, как<) си се размазио !. Нијеси 
ваљда код кућо. Устај живо, јер одлазимо 
морем !...

— Слушам!. одговори Иван, жнво 
устајући ; он одмах заборавља свој сан и 
иретвара се у правога морнара са потну 
ном мишљу и тежњом, како ћо тачно и 
на вријеме све испунити, што му се 
нареди.

Торпедњача је тајно цспловила из 
залива, са погашеним огњевпма За њом 
остају тврђ^ве и остали ратни бродови, 
загонетно мигајући својим огњевима у 
мраку, док се најпослије нијесу сасвим 
изгубили из догледа.

(С в р т и ћ е с е.)

вјети у срцима повних покољења руско11 
народа, која вас нијесу никад видјела. 
А овдје у престоници, домовина ће вам 
подићи достојан споменик, пред којим ће 
свако војиичко одјељење, кад буде мимо 
њега полазило, исказати дужну пошту“.

Страни листови о капитулацијн.
Сав се поштени и честити свијет 

диви херојској борби портартурских бо- 
раца, сва штампа скида капу пред руским 
војником и нема довољно ријечи да искаже 
своје дивљење руској војсци и њезину за 
повједнику Стесељу.

Тако „Дели Телеграф“ је пун див- 
љења истрајности и јунаштву руском. Го- 
ворећи о унигатоњу тврђаве и лађа каже, 
да Руси нијесу тиме повриједили ни једне 
обавезе; напротив били би издајице, да 
нијесу тако учинили.

„Дели Кропикл“ обратио се некојим 
иознатим инглеским генералима с молбом, 
да кажу своје мишљење о Портартиру. 
Генорал Робертс рекао је: „Одбрана је 
Портартура била величанствена и васлу- 
жује дивљење свега свијота“. Генерал Вод- 
селеј: „Искавујући јавно своје мишљење, 
мо-у само одати хвалу сјајној одбрани ге- 
нерала Стесеља и дивљење руској храбро- 
сти, као и неукротивој одважности и од- 
лучности јапанској“.

„Тајмс“ каже, нсма ријечи, којима би 
по заслузи могла бити оцијењена херојска 
одбрана Стесељева. Његово внање једнако 
је његовој храбрости и одлучности. Показао 
је, шта може руско херојство, а име ње- 
гово свагда ће бпти пме једног од нај- 
славнијих војсковођа.

Париски листови говорећи о предаји 
Портартура, кују у звијезде храброст, 
истрајноет и понертвовност и Руса и Јапа- 
наца.

Одликоеање Стесеља и Погија. 
„Норддајче Алг. Цајтунг.“ доноси теде-

граме, које је њомачки Цар иоелао руском 
Цару и Микаду због одликовања Стесеља 
и Ногија ордоном „За васлуго“. Телеграм 
гласп:

Цару руском у Царскоје Село. Одбра- 
на ће Портартура остати за увијек при 
мјер за војнике свију народа. Јунаку, којп 
је Твојим четама заповиједао, диви се чи- 
тав свијет, нарочато моја војска и ја. Да 
дадсмо израза нашој симпатији и дивлЈвњу 
за генерала Ствсеља и за његове храбре 
четс, надам се да ћсш ти приетати, ако му 
ја иодијелим највсће војничко одликовање, 
од Фридриха Великог основани орден 
„р >цг 1е т6п1е“. Исту част указаћу његову 
врсном противнику генералу Ногију.

Телеграм Микаду гласи: Опсада и за- 
узимање Портартура показале су генерала 
Ногија као храбра, мудра војсковођу, чијим 
се јуначким дјелима као и његовим четама 
диве сви војници, а особито ја и моја вој- 
ска. Надам со да ће Ваше Величанство 
пристати, ако му ја као спољашњи внак 
мојег дивљења подијолим од мога претка 
Фридриха Всликог за храбрзст на бојном 
пољу основан > највише нруско одликовање, 
ордеа „роиг 1е т6гће“. Његов врсни про- 
тивпик генерал Ствсељ добио је исто од- 
ликовање.

Од руског Цара стигао јо овај од- 
говор:

„Његовом Величанству Цару у Берлин. 
У нме своје војске вахваљујем за вслико 
одликЈвање, које хоћега да дадеш гонералу 
Стесељу. Оп је на челу храброг гарнизо- 
на до краја храбро чднио своју дужноет. 
Твојс и твоје воскс симпагије као и при- 
знање за његово држање ја дубоко осјсћаи.“

Микадо јо одговорио овако:
Њгмачком Цару у Верлин. Ја сам вр- 

ло обавезан за дивљењс Вашсг Ве.личансгва 
зб>г заузимања Портартура. ПГго со тичо 
благовољења Влшег Всличанства, да ноди- 
јелите генералу Ногију највеће одликова- 
ње пруске војске, ја с радошћу пристајем.

Вене.рал Кондрашенко.
У једној тврђави сјеверо источног

портзртурског фронта погинуоје, 2. децем- 
бра, један од јуначких браниоца Портар- 
тура, ђенерал Роман СидоровиК Кондра- 
тенко.

Ђзнерзл Кондратенко родио се 30. 
сечтембра 1857. год , а 1877. г. свршио је 
Пиколајевско иижињерско училиштс и као 
официр ступио у 1-ви Кавкавски саперни 
пук. За тијем је свршио двије академије: 
Николајевску инжињсрску и Пиколајевску 
ђенсралног штаба, ца је служио као офи- 
цир ђенералнчг гатаба у виленском војном 
округу, и то најпријс као старији члан 
штаба 4 ог армиЈског корпуса, а за тијем 
као штаб официр при управи 6 те бригаде, 
као старији ађутант и штаб официр при 
штабу валенског војног округа и као на- 
чалник штаба Уралске војничке области. 
Год. 1892. бао јо нроизведеи у чин пу- 
ковника.

18. децембра 1895. год. био је назна- 
чен за ксманданта 20-ог стрјељачког пука, 
а 23. јуна 1903. г. за особито одликовање 
у служби био је унапријеђсн за ђенерал- 
мајора и заузео је мјссто као окрунсни де- 
журни ђенералиог штаба у ириамурском 
војном округу; на томе положају остао је 
до 8. новсмбра 1903. г., када је назначен 
Сио за команданта 7 ме источно-сибирске 
стрјсљачкс бригаде у Портартуру.



Кад се је сва бригада, у почетку да- 
нашњег рата, преуредила, те од ње по- 
стала дивизија, Кондратенко је постао ко- 
мандант исте дививије. Од свршетка јула 
са је дивизија, заједно са својии јуначким 
коиаидантом, вршила видну улогу у од- 
бијању свих јапанских јуриша на тврђаву.

У знак признања за његово јунаштво 
одликован је, 30. сеитеибра, орденом св. 
Ђорђа IV ст., а 22. октобра унапрсјеђеи 
је аа ђенерал лајтианта.

30. октобра био је одликован орденом 
св. Ђорђа 3-ег ст, и то му је била потоња 
награда.

То је кратки преглед службовања 
ђенерала Кондратенка, али је то врло мало 
и врло сухо за тога „веумрлог јунака“, 
који је својом енергијом и огромним тех 
иичкнм анањем изналазио све нова и нова 
средства за одбвјање н пораз непријатеља.

Јуначка одбрана Портартура остаће 
овјековјсчена на страницама војничке исто- 
рије, а име, ђенерала Кондратевка кераз- 
двојно је са том одбраном везано.

У одмарању био је увијек потоњи, а 
у раду увијек први. Још у јулу он се 
далеко својим врлинама истакао, те се је 
о њому гов< рило на све стране, — да одби 
јање јуриша на Зелеие горе призада ис- 
кључиво њему.

В'»ћ 13 јула поколебала се руска вој- 
ска пред зкеетоком навалом непријател.а и 
повила се назад са гора, које су крвљу 
валивене, биле. Проницави поглед ђенера- 
лов видпо је одмах о чему се ради и да 
се не смије губити вријеме. Љеговом хлад 
нокрвношћу, лвчаом храброшћу и повјере 
њем, које су имали в ојница у њега све је 
спасено било.

„Шта је то? Зашто да се одступа?и
„Но шта ће се...“ чуо се од некуда 

одговор.
„Наоколо марш! Напријед! Иде вам 

појачање. Ти, поручничо Љубимски, по- 
држи за тренутак чету под свој.у команду, 
вкиво, пењите се на брвјег. Навише — 
крите се иаа камења“.

Не обраћајући пажње па ззијук пуш 
чаних зрна, ђоперал се обратпо чети оии- 
јем ријечима:

„Браћо! љепше је умријети, него се 
осрамотити одгтупањем. Не заборављајте, 
да се на вас нада Цар — Баћушка и сва Ру- 
сија. Одступаља нсма. Сви ћемо умријети. 
Јунаци, у име Бога напријед!“

Јапанци су, разумије се, били одби-
јени.

Са својима дав јунацама ђзнерал Кон- 
дратенко је чуда чпиио, бранећи прсима 
сваки педаљ земље и приморавајући Ја- 
панце, да губе десетке и стотине људи за 
сваког погинулог руског стријељца...

И вјеран својој ријечи, он је као хра 
бар војник и вјерни слуга Цара и Отар- 
бине крвљу својом своју оданост према сво- 
јој дуионости запечатио.

Тежак је то ГЈбитак, али је сретна 
Русија, која такве синове одгаја; сиомен 
њихов драгоцјен је и одушзвљаваће како 
данашљи, тако и будуће нараштаје.

Нека је мир праху његову и нека му 
буде лака земља, коју је својом јуначком 
крвљу оросио, служећи својој драгој до-
мовини

Ињижевност, умјетност и просвјета.

(Десетогодишљица „Цаоиградског 
Гласника“ — 1895-1905 —) На дан Свс- 
тог Саве, 14 Јануара 1905 године. на- 
вршпће се десет година, како су пок. #и- 
кодије Си. Савнб, ерпски новинар из Пећи, 
и Коста ГруичевиК, родом из Орида, по- 
кренули у Цариграду први српски лист 
у Отоманској Царсвини, —' „ Цариград - 
ски Гласники. Први је био главни уред- 
ник, а други власник и издавалац „Глас- 
ника“.

Дозволом Царских просвјетних вла 
етн, изашао је црвц број „Цариградског 
Глаеннка“ иа дан Светог Саве, 14 Јану- 
ара 1895. год. и од тог времена овај лист 
својим скромним сплама. а у приликама у 
којима живи, истрајно ради и предано елу- 
жи Правосларљу н Народу Сриском. Ради- 
ло се како се могло и колико се могло.

Првог уредника ов>г листа, Нико- 
дија Сп. Савића, нома вгћ давно мсђу 
живима. Дака му земља и свијетао му 
спомен у народу српексм. Он је сзоју 
српску дужноог извршпо. И издахнуо јс 
пером у руци, радећи на свом малом мје- 
зимчету „Цариградском Глаонику“. На- 
сљедници пок. Савића у овоме и ерпск >м 
п часном, али и врло деликатном послу, 
као главнп уредници„ Гласник ва“ били су 
послије њега: г. г. Сима Ј Аврамовић, 
Светолик Јакшић, др. ЈМих Вукчеваћ проф. 
и Иван Пванпћ. Власнак издавалац и 
уреднпк листу био је од почетка покре- 
тања истог, па ево и данас г. Косга Груп- 
чевић.

Десет година није велик пераод 
времеаа, али десет година излажсњг првог 
сриског листа у Турској Царевинл, јесг

појава јединствена, појава која. увјерени 
смо, радује све пријатеље ерпске ствари 
и напретка нашег народа у овим странама.

Да јетако, свједоче многобројна ппсма, 
која је уредништво поводом наступајуће де- 
сетогодишњице „Цариградског Гласиика“ 
примило од приЈатеља из унутрашњости 
Царевине У њима се налазе изливи вели- 
ке радости, гато је „Гласник“ дожнвио — 
не бсз сваке бољке, да наврши десет го- 
дина, а всто тако и многе молбе, да се — 
прослави његова десетогодитњпца.

Одазавајући се тим жељама, „Царн- 
градски Гласник~ Г\е 14 Јануара 11105. го- 
дине најскромније. прсславитп десешогодши- 
њицу свога излажсња и рада на културном 
ноиретку Отоманских Срба Тог дзна про- 
елавиће „Гласник“ и своју славу, Св. Оа- 
ву. Програм ове скромне прославе биће 
касније објављен.

(Савез југословенских умјетника „Ла- 
да“.) Претпроголог понедјељника отишло 
је неколико хрватсквх умјетника у Био- 
град и С< фију, како би у договору са бу- 
гарским и српским умјетницама образо 
вали савез југославеш ких умјетника У 
уторник држали су хрватски и српеки 
умјетнвци у Великој Школи конферен- 
цију, којој је презсједавао српски вајар 
Ђока Јовановић. Поетнгнут је потпун 
споразум. У с.рпски одбор за оснивање 
савеза изабрани су 11. Вучетић, Ђока Јо- 
вановић и Стева Тодоровић, а у хрватскн 
Г. Франгеш, 0 Ивековић, Г. Валдец, Љ 
Бабић Ђалски и X. Кризман. Хрвати су 
посјетили н министра просвјете Андру 
Ииколића У уторник у вече отпутовали 
су хрватскп и српски умјетница у Софају. 
У ериједу је био договор с бугарским 
умјетницима, и ријешшо је, да ее оснује 
Савез југословенсках умјетника „Лада.“

Савезу је цијељ: заједнички рад свију 
југославонских умјетника на пољу умјет- 
ности, развијању народног духа и осје- 
ћања за лијс-пе вјештпне. Ту цијељ савез 
ће постагнути приређивањем заједиичких 
пзложаба у Бугарској, Србији, Хрватској 
п Словеначкој, и у иностранству.

(Прпа штампана књига у Дубров- 
нику) Дубровнвк је био од искона трго- 
вачки град али и поред све своје велике 
увозне и извозне трговпне Дубровчани су 
се од давнииа бавили и књижевношћу. У 
Дубровнику су се одавва књижари на- 
стањивалн и књиге продавали, а осим 
овијех било је и неколико јавнпх књи- 
зкнпца. Но како прије штампе књиге би- 
јаху скупе а и ријетке, нијееу се оне 
могле распроетранити и раширати. како то 
данас бива.

Око средине XV. вијека (1452.) из- 
нашао је неумрли Гутенберг штампу. То 
је један од најважнијпх момената у свјет- 
екој историји. Та се нова знаност убрзо 
рашири и омогући помн; жај различитих 
књига и знатно им обали цијену. И Ду- 
бровчани већ за првих деценија гатамие 
штампаваху своје умне производе, али на 
жалост не у својој кући, него у сусјед- 
ним италијанским градовима, а понајвише 
у Млецима.

У седамдесетим годинама XV. вијека 
налазимо Дубровчанина Добрушка Добрп • 
ћа (Вопгаиз Је Вогагав) шгампара, али не 
у својој домовини, него преко мора у су 
сједној Италији. Налазимо опет год. 1502 
Дубровчаиина попа Луку ^Радовановића, 
који опоруком оетавља тијесак за штампа- 
ње књига попу Павлу Вукашиновићу.

Налазимо Луку Пагау Примојевића, 
такође Дубровчанина, који 1514 моли Ви 
јеће Умољених да му допусти увести у 
град штамнарвју. „С почетка ће довести 
два добра мештра из Италије, да науче 
домаћу чељад. Штампаће књиге латински, 
грчкн н ћирилски, сличним словима, како 
бијаху започ^лп Цраојевићи“. Да изађе 
трошксвима на крај, моли севат, да му, 
као што се је то чинило вазха кад се је 
уводио у град какав нови обрт, на главном 
мјесту града одреди кућу и дућан. гдје 
ће се намјестити, и да не нлаћа дације на 
хартнју, што ће из Италије доважати, а 
да му зајемчџ, да леће за 15 година до- 
пустити, да ко други штампа у граду 
књиге. Сенат пристане на све то, али п<>д 
условом, да за годину дана отпочне рад- 
њу. На жал< ст со све изјалови, сигурно 
зато, што Лука није нмао новаца, или што 
није могао у Игадији наћи мајсторе.

Од тада се више у Дубровнику за 
цпјола два впјека о штампарији но гово- 
ри, те тако тек годино 1783. угледа сви- 
јогло у Дубровнвку нрва штамиана књи- 
га. Цијелп је наслов ово књвге: „В1ше 
<1е1 поћП иогао Г. 8аујп > Је ВоћаН 8ог<1о е 
<1<:1 81§поге М1с.ће1е МопаћН ЈеЛсаћз а!1’ 
Еесе1зо 8гпаћ> ЈеПл герићћПса <П Ка^иза. 
Ва§иза, пе11а аНипрепа рптПе^аи <11 Саг1о 
Апћнпо Осс1п. МОССБХХХ И1.“

На ирве четпри странице налази со 
штампарев увод, којвм иосвећује књигу 
Сенату. Затијем долази Бобалијев живо 
топис, иа на страни XV. опет краткп 
предговор гагампарев, гдјо вели, да штам- 
пава књигу због рцјеткостн црвашњег из- 
дања дјела ових пјесника, те прича како 
је настојао да књига шго увуснија и уред- 
нија буде. На странн XVI. долази допу>

штење, да се књига може штампазат. 
Иза тога налазе се на 170 страница Бо- 
балнјеве италијанеке пјесме.

Иза тога долазе четири странице о 
Моналдијеву животу, па његове италијан- 
ске пјесме. Напошљетку долази 13 стра- 
ница кааала.

На пошљедњој пак страницч налази 
се < глас, који је за нас з'нимљив у то- 
лвко, у к >лико се види, да се одиах, чим 
се у Дубровник увела штампарија, стало 
радити о штампавању илирских дјела. Тај 
оглас иреведен гласи овако: Обилат избор 
свих пајбољих идирсках пјесника скоро 
јс довргпен, око којег најномљивије радим 
а не штедим ни тр- шка ни труда, да са- 
чиним потпуно издање, које су до сад за- 
луд зкељели сви љубитељи илирског је 
зика. Надам се, да ћу у њима наћи дово- 
љан број претплатннка а да узм гу отпо- 
чст; увјерен, да ће се сви драге в>>ље ода- 
зват, да пбогаде своју библиотеку оввм 
дјелима, која су по себи изврсна а већим 
дијелом д<> сад не издана. Колико прије 
објелоданиће се у ту сврху оглас, у којем 
ће бити П‘ писана дјела и назначени аук- 
тори.

Па ипак ирви дубровачки штампар 
Карло Оки није издао илирска дјела Ду • 
бровчана, него је то учинио његов на- 
шљедпик у завату Мартекини, који је 
издао много дјсла старих Дубровчана у 
нарочитим књагама. под насловом: „Га- 
радна книгарница СлавјанскаЈ

(Српска Ријеч “) У Сарајеву изла- 
зиће од ове нове године српски лист, ко- 
јем је наслов „Српска Ријеч.“ Овај лист 
нодмириће велику народиу потребу, јер ће 
бнти уређивтн у правом народном духу и 
нрема нотребама српског народа у Босни 
и Херцеговини.

У прогласу, што су га упутили на 
народ честити народни прваца из Бјснси 
Херцеговине: Глигорије М. Јефтановић, 
Војислав Ш‘>ла, Коста Р Кујунџзћ и 
остала родољуби. што сачињавају управу 
ерпске дионичарске гатампарије, између 
оеталог веле и ово: „Главна намјера наша 
са повретањеи „Српске Ријечи“ јесте у 
првом реду, да водимо бригу око народног 
благостања, ла би се народ у привреди 
подигао и унаприједио... „Српска Ријеч“ 
сбраћаће пажњу народнсм здрављу, а дићи 
ће свој глае и у прпл> г уређења вјерско 
просвјетних питања у Б:еии и Херцего- 
вини. Борпће се за грдђшске слободе, п 
пратаће све догађаје јавиог живота у зе- 
мљи, а његоваћо и пријатну забаву и ко- 
рисау поуку.

„Српска Ријеч“ излазиће за сада че- 
тири пута недјељно и цијена ће јој бити 
шго је могуће нижа, да би продрла у све 
слојеве народа.

„Српекој Ријечи“ желимо свави у- 
спјех и топло је препоручујемо.

(Српска Књижевда Задруга) објав- 
љује, да је главни повјереник Српскв Књи 
жевне Задруге ове године за Аустро Угар- 
еку, Босну и Херцеговину: Српска Мана- 
стирска Штампњрија у Срнјемскии Кар- 
ловцима (Згрзка МапазИгака 8(:атрапја и 
бпјетзктг КаИотсипа) Моле се сви повје- 
реници, чланови и претплатниц« ван Кра- 
љевине Србије. да прстплату, улоге и по- 
руџбине ппљу Манастирекој Штакпарији 
у Карловце, или ако је коме угодније, не 
поередно админастрацији Књижевне За- 
друге у Баоград.

(Ново открићв у астроаомаји.) 16-ог 
децомбра тек што пршпле 1904 те године 
астроном Борели <ткрио је нову к>мету 
(репату звијсзху). Ова је комета слаба и 
спада по величини у десеги ред, а налази 
се у звјезданој групи Кита за 10° јужно 
од екватора. Оза се нова комота креће 
нрема сјеверо-истоку, номичући с.е дневио 
за I ‘/ј степен. Ову комегу не треба узи- 
мати за ксмету Јакобинијеву која је не- 
давво откривена, јер се ова потоња налази 
у звјезданој групи Херкулеса. Орбига ко- 
метс Б >рели није још до данас одоеђена, 
јер се ток испитује. Ако се буде и уна- 
цријед кретала као до сад, онда ће она 
кроз којз дан пријећи на сјеверну пол >- 
внну и онда ћс се моћп јасније вихјети и 
исиитивати.

(„Српски историјски календар“.) 
Издавачка књижчрницч 23. Мунца у Нчшу 
издала је овијех дана Сргскн псторпјскн 
калсндар за 1905 гоџ На мјосто имена 
поједпних светаца. д< шли су исторпјски 
Д' гађаји. Тај је кчленд<р н>>вииа, а мото 
му је: „Иеторија је школа будућн"сти.“ 
Жељети јо да се шсо вшие расаространи 
и тијем постигне жељенп успјех у вас- 
пптању народњем. Цчјена му је 20 хелсра

(Српско Цвеће ) Изаша>> јо први 6р ј 
„Српског Цвећа,“ што га издаје Впдрина 
фабрика житно каве (Рга§ VIII) за своје 
купце бадава Садржај јо па ковцу „Цне- 
ћа“. Књпжевни дпо урсђује Д р К Субо- 
тић, на чију се адресу (Рга^ ћ’ив1с) швљу 
књижевни радози, које вздавач х >норишв. 
„Сриско Цвеће“ гагампа се у великом броју 
примјерака, а доноси сваку књагу која му 
се на приказ пошаље. На углед може га 
свак добати.

(ПОЈИВ НА ПРЕТПЛАТУ). У нагаој се 
домовини осјећа потреба, да се покреие 
један лист, који би задовољавао у тто ве- 
ћој мјери захтјеве нашега учитељског по- 
зива и потпомогао: народно просвјећивање 
и привреду.

Ушљед тога смо се ријешили, да од 
почетка 1905 гсдине издајемо ;

„Учитељски Ј1ист,“ 

одобрен Књ. Црн. Вис >ким Минпетаретвим 
Просвјете к Цркв. Посдова, П. Број 5491. 
од 28. децембра 1904. године.

Учителски Лист'1 доносиће : члан- 
ке, који се односе на наше учитеље и 
тпколе; педагошко-научне чланке; чланке. 
којима се ноучавају родитељи и сви по- 
звати. како да васпвтавају омладину; пра- 
вредне чланке ирема потребама нашега 
народа; дописе о једној или већини шко- 
ла; причице из гакодског жчв>та; биогра- 
ф >је пенсиониранијех или умрлијех рад- 
ника на просвјетн< м пољу и народној при- 
вреди; књижевие приказе, огласе и разне 
биљешке из области, којој је наш лист 
носвећен.

„Учитељски ЛисиС излазиће крајем 
скаког мјесеца на табаку велике осмине. 
Цијена му је за Црну Гору 3, а за />ру- 
гс земље 4 круне годишње. — Скупља- 
чима претплате дајемо лист бссплатно за 
10 скуиљених претнлатника.

Прешплата, сс ша.ње тштанском у- 
иутннцом госп Андрији Вукибу, учитељу, 
СсГтје —М.оп1епедго. Очекујемо, да нас пот- 
помогну у овом нодузећу иаши другови 
и свештеници, као и сви р >дољуби.

Надамо ее да ће то учинити и сви 
они, који схваћају важност нашега поду- 
зећа, и којима ј« на срцу напредак наше- 
га народа.

Модимо сва уреднипггва српскијех 
листова, да донесу овај позпв у свом листу.

Цетиње, 29. децембра 1904. г,
Цетињсви Учитељи
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Цвтиње, 4 јануара.

(Њ. Кр. В. Господар 15-том 
стрјељачком пуку у Одеси ) На глас, 
да со 15 стрјољачки пук у Одеси 
кроћо иа Далеки Исток, 1Б. Кр. В. 
Господар, као шеф тога пука, упу- 
тио јо командаиту пука овај теле- 
грам:

„Тронут сам до дна душе ва- 
шим извјоштајем н осјећам, како ми 
подмдафона крв кипи у жилама при 
помисли, да со мој жаркољубљени 
15 стрјољачки пук крећо на бојно 
поље. Околносги ми не допуштају 
да могу са својим нуком зајодно 
поћи, и само ми осгаје то: да ув- 
дигном руке к небу н да со топло 
молим 8а здравље и славу пука. Бу- 
дите срећни, дјоцо мога иука ! Сре- 
ћан вам пут, синови Цара Русије! 
Моје жољо и молитво цратиће вас 
из ;алека свуда и на сваком мјосту. 
Целивам нашу милу заставу, оки- 
ћену славом под Шишсом. Целивам 
вас, пуковничо, све официре, подо- 
фнциро и војнике. Вог вам номогао! 
— Никола“.

(Одликовани.) ГБегово Краљ Виео- 
чанство Књаз Господар иаволио је одли- 
ковати Дчниловам Орхечом: Г. потпуков- 
нигса Николу Потапова. царско руског вој - 
н г аташеа, г. К >л<>мчна пл Канју, ондаш 
њег аустро угарског консула, III ћпм сте- 
пеном; г. Душаиа Греговићч секретара I ве 
класе министарства иностраних, дјела г. 
Евгенија ле Иполито књ. поч вонсула у 
Бриндвза, г. Корада Николини канцели- 
јера овдашњег кр. нтал. носланства 1У-им 
стспеном и Ђузепе Скорција, књ генерал- 
ног конс.ула медаљом за дугогодишње служ- 
боввање.

(„Балканска Царица“ у словачком 
преводу) У словачкој „поз ришној књиж- 
нгци“ у Турчанском Св. Мартину из ппао 
је у птебној књиза превох „Балканске 
Цчрице “ Овај је превод одшгампач из 
„Словенсвпх Похлада“ (Погледа). Прево- 
дплац је г. др. Пван Б;>. Зјх.

Захвални смо г. 3 >ху, гато је с овим 
дјелом нашег Господара уи зна>> п сло 
вачку публику.

(Божнћни дар) У четвртак, 30 дв- 
цомбра, Началница Дјввојачког Инстнту- 
та Царице Марчје, г ца Мертваго, прпрс-
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дила је за дјеиу подручног јој Дјечијег , 
Сада Велике Књагиње Милаце Николајев- 
не лијепо „Божићно Дрвцеи еа даровима ; 
за дјепу. Сви даровн поклон су ВБеног 
Височанетва Књагиње Наталије и пошто- 
ване јој најке г ђе Константиновић. које 
су и забави присуетвовале. Свако дцјете 
добило је по неки дар. а сиронашнија до 
бијала су јога и одијело. Њ. В. Књагиња 
Наталија еама је дарове дијелвла. Дјеца 
су овом приликом извршила разне пгрице, 
декламације и пјеемице, те је то еве. као 
и онај дивнн рез, који у томе заводу по- 
стоји. учинило на присутну публику нај- 
љепши утиеак, што без сумње слузкн на 
част ваљаним учитељнцама, које су се 
свом вољом томе племеиитоме послу одале.

Ову забаву изволио је цоејетити Њ. 
В. Књаз Мврко.

(пјевачко друштво „Бранко“ у 
Подгорици). Прво Подгоричко Пјсвачко 
Друштво „Бранкои на дан 27. децем. о. г. 
приредило је з&бавно вече у просторијама 
мјесве овновне шк >ле еа гаљедећим програ- 
мом: 1. Химна иародна; 2. „Три пријате- 
ља“ шаљива игра у три чина; 3. „Слпка 
с црногорског пазара1*; и 4 Застава се 
српска вије. — Чист прнлог од оне заба- 
ве био је намијењен пострадалима од по 
жара у Озрпнићима. Програм забаво пз- 
воден на општо задовељетво, нарочаго кад 
се узме у обзир, да јо ово друштв» тек од 
скоро добило свог хоровођу.

Грађанство подгоричко одазнало се 
је у великом броју и посјетило ову забаву, 
тако да је поред прихода од продатих 
улазница у гзносу од кр. 152. 30. хел. 
било и добровољних прилога 165 кр. 50 
хел, које су шљедећа г. г. прилозкпли : 
Ш. Поцовић кр. 6. 50 хел ; С. Церовић 
кр. 5; Д. Вешовић кр. 1; Вес. Секулић кр. 
3; М. Вујовић кр. 2; Б. Вујонић кр. 1; В. 
Поповић кр. 1; кои. Г. Беговић 4; бр&ћа 
Васо и Марко Радуловићи кр. 10; инжињер 
Лаурент кр. 3; Ђнлп Ћез лди 3; лиректор 
монопола Буколини кр. 6; П Кнежевић 
кр. 3; пор. Р. Љумовић кр. 3; 3. Рогошић 
кр. 2; Алексин Милер кр. 4; 1) г. И. Ба- 
нац кр. 6; бриг. В. Лазовић кр. 10; П. 
Гвозденовић кр. 2; ком. М. Нвколић кр 5; 
оф. В. Беговић кр. 12; М. Николићева кр. 
2; Стака В. Лазовић кр. 5; Марко Гази- 
вода кр. 4; Живко Беговић кр. 3; Васо 
Ђ Мартиновић кр. 5; Јчше В. Мартино- 
вић кр. 5; Марко Радуловић кр. 2; Петко 
Пајовић кр. 10; Нико Сундечић кр. 10; 
Божо Гвозденовић кр. 2; Периша Боги- 
ћеваћ кр. 3; кап. Ст. Раичкшић кр. 4; 
Симо Вукчевић кр. 2; Милисав Ивановић 
кр. 2; С. Станић кр. 2; Драго Радовић 
кр. 2; Јован Радичевић кр. 2; и Алил бег 
Оеманагић кр. 3.

Од укуиног прихода иослато јо од- 
мах 250 круна књ. Обл. Управп у Ник- 
гаић, ради уручења гл. одбору за скупља- 
њс прилога за пострадале од пожара.

Пјевачко друштво „Бранко“ прире 
ђује на Савиндан, 14 јан. 1905. г., забаву 
са одабраним програмом. од које ]е чист 
приход намијењен а* подизање новог ги- 
мназијског здања у Пљевљима.

(Ј- Митар Шабан.) Нчзад „еколико 
дана стнгао јо овамо из Питсбурга у Амс- 
рици бивши уредник тамогањог „Србина“, 
не би ли у својој отаџбини нашао лијека 
свом тешко поремоћеном здрављу. Судбина 
је међутим друкчо досудила. Болсст га јо 
толико обхркала била, да је послијв врло 
кратког боравка овдје ироминуо. Тијело 
му је с Цетиња нронесено у његово родно 
мјесто Љуботин, гдје је и сахрањено. Нека 
је лака родна земља овом младом рад- 
нику на јачању српске свијести у далекој 
туђини!
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(Лујза Мишел , Толико пута већ 
мртвом проглашена „У1бг§е гои&е“, разви 
кана анархисткиња, комунистица, сада јс 
заиста мртва. Прсминула је као седамде- 
сетогодишња стара дјевојка, до потоњсг 
часа убијеђена у оне идеје, за које је сав 
свој вијек тешко патила.

С почетка је служила еоцијализму, а 
доцније анархивму нсустрашиво, страстваао, 
до екстазс. Бијаше ружна попут невољс, 
мршава као глад, па ипак је и у ње било 
њежног породичног осјећаја. Оиа јо љуљала 
ситну дјецу на својим кољенама; 6ола јс 
пријазна еа свакии; рањевицииа јс завсзи- 
вада ране, а као дворил.а болесника слу- 
жила би на дпку свакому лазарету!

- Чамилн је по тамницама; подноснла 
јс дспортацију; ироаатила је грозоте луд 
нице; али од евојих погледа и начела није 
попустила.

У осамдесетим годинама спомињало 
се је име Лујзе Мишеа ио чи гавом свијету.

Онда бијаше њезина енвргија најстра 
ховитија; занос њезин највећп; јуначка 
одлучност најимпозантнија, Ондаје својим 
земљацима вадавала највише посла и иза 
авала највећн мвтеж.

Додатак 1 ороју „Гласа Црногорца“ 1905 год.
Колпко је у ове дјевојке било енер- 

гије, ријетко је наћи и у мушкарца. Има 
до душе и данас жена. које консеквенци- 
јом теже за извјесним цвљем, али оноли- 
ким опасностима не би могла одољети ни 
једна; онако распалитн масе не би знала 
ни једна, како је то чинала марсељека 
агитаторка. Њезина је ријеч стварада чу 
дееа; њезана начела еу елушаоце занијела.

Њезин живот бијаше велика траге- 
дија: оно, око чееа се је мучила, бијаше 
узалудан песао. Триумф својих теза, за 
које се је борила, патила, жртвовала, није 
дожнвјела, макар да је своју „мисију“ вр 
шила неуморном и беепримјерном устрај- 
нпшћу.

Сад збот буњења нрогната, сад због 
сметања мнра затворена, сад опст пуштена 
из луднице, сломљева и болесна, није 
преегала држатн бунтовничке говоре

Данае је неуморна агитаторкн мртвн. 
Смрт јој је еилом намикнула мгр и покој, 
којег за живота иијс могла наћи. Срце, 
којс је било пуно племенигих људских 
осјећаја, не куца више. Али успомена на 
њен грознпчави рад остаћс, а доброћудни 
људи гледају црема њезином одру прожети 
топлим саучешћем п искренвм признањем 
Саучешћем, јер је много трпила; нризна- 
њем, јер је ово својом енергијом служила.

(Двадесетпетогодашњица заувимања 
Плеане.Ј Недавно, приликои празновања 
двадееетпетогодишњице ослобођења Плевне 
градски поглавар Плевне послао је овај 
телеграм генералу Куропаткину: Манџу- 
рија Мукден. Генералу Куропаткину. По- 
водом празновања ослобођења града Плевне, 
при заузимању кога сте својом крвљу оро- 
сили поље битке, опуиомоћен сам по гра- 
ђанима да вам принесем своје и њихове 
пездраве и срдачне жеље; у исто вријеме 
молимо се Богу, да дарује руеком оружју 
уепјех и елаву на Далеком Истоку. Град- 
ски поглавар Плевне. Т. Табаков.

На тај телеграм послао је генерал 
Куропаткзн овај телеграм ; Бугарска. Плев 
на. Градском поглавару Т. Табакову. Ср- 
дачно благодарим грађанима Плевне за 
драго на меие ејећање и срдачне жеље 
Куропаткин.

Рат кзмеђу РусиЈе и Јапана

ТОКИЈО, 31 децембра. — Ноги 
јављч, да је предаја Портартура 
свршена, Руси су предали Јапанца- 
ма: 69 тврђава. 546 топова, 82 670 
граната, 3000 кг. праха, 35'252 
пушке, 1920 коња, 4 оклопњаче 
оснм „Севастопоља11, који је ното- 
нљеи, 2 кретарице, 14 топовњача, 
5 контраторпедњача, 10 параброда 
и 35 лађа, које ће моћн служити 
послије поиравке.

ИЕТРОГРАД, 31 дец. — Ушљед 
нарушења неутралности од стране 
Китаја, за вријеме данашњега рата, 
Русија је упутила великајем држа- 
взма окружницу, у којој наглашује, 
да Китај није у стању одговорнти 
дужностима неутралае државе и на- 
браја поједине конкретне примјере 
аа то; боји се, да ће се то исто чи- 
нити и унаиријед; овбаљно стање 
етворено је покретом нротив Јеврои- 
љана; Русија скреће на то оишту 
пажњу држава, а што се тиче не- 
утрплности Кптаја, Руеија задржава 
право, да се руководи еопетвеним 
интерссима.

С.УЕЦ, 1 јануара. — Руска 
ескадра отпловила је одавде по ири- 
лици у Џибути.

ТОКПЈО, I јануара. — Руеко 
натроле поштетиле су гвоздени пкт 
мећу Аннинчаиом л Хчаченом и ме- 
Ј>у Инкоу и Дашичао. Јаиански гар 
низ >н у Хамконгу у К реји опазио 
је једно одјељење ковак* код Хоне- 
мана. Послије сукоба, Руси ее пову- 
кошп у нереду, оетавивши 9 убије 
них. — Јапанска кретнрица ,/Гоки- 
ма“ заробила је ннглески нараброд 
„Розелеј“, који ј« напуњен угљем 
ишао у Владивоеток,

ЛОНДОН, 2 јануара. Јанља- 
ју и« Токија, да су Јапанци јуче у 
10 саги изјутра свечано ушли у 
Портартур

ТОКИЈО, 2 јануара. Неда- 
леко од ЉчоЈанга, била је битка 
азме^у 1 руске чете и Јапанаца, која

се је продужапала до 21/, сата по- 
слије подне; Руси су одбијеаи са ве- 
ликим губитцима. Иетога дана одје- 
љење руеке каваљерије напало је 
Њучванг. Јапанци, најприје увмако- 
ше, али добивши иојачање нападоше 
Руее и потигхоше их Одјељење рус» 
ке каваљерије, које је како изгледа 
принадало каваљерији ђенерала Миш- 
чевка, напало је на жељезаицу, али 
је одбијено са губнтком од 80 људи.

НЕТРОГРАД, 2 јан. — 1 ђар је 
упранио војеци и флоти манифеет, у 
к<»ме узноеи јуначке браниоце Порт- 
нртура којих је јунаттво послужило 
на поное Руеији и на дивљење ци- 
јелога свијета; днље иапомиње, да 
је руски иепријатељ у даној прили- 
ци и снажан и храбар и да је веома 
тешко ратовати у даљини од 10.000 
врста од средишта руске снаге, али 
Русија је силна и знала је увијек иза- 
ћи и из озбиљнијих опасности, него 
што јо ова; руски су губнтци вели- 
кн, али жалећи те губитке, неће пред 
њима клонути. Заједно са свом Ру 
сајом Цар вјерује, да час побједе 
није далек.

ТОКИЈО, 2 јануара. —„Рајтер“ 
јавља, да су се Руси, пошто су би- 
ли у четвртак потучени код Инкау, 
повукли у нереду према Такокану, на 
југу од Њучванга. оставивши на 
бојишту 6 2 мртва иб рањених; вје- 
роватно њнхови губатца износе ви- 
ше од 200 У петак оу Руси одби- 
;ени код Њучванга.

НАГАСАКИ 2 јануара. — Сте- 
сељ са супругом стнгао је овамо.

ТОКИЈО 2 јануара. — „Рај- 
тер“ јавља, да су Јапанца у боју код 
Њучванга изгубили 1 мртвога и 15 
рањених а Руси да су ивгубили 
преко 300 убијених и рањених.

ЛОНДОН. 3 јануара, —Листо- 
ви јављају из Токија, да је Русија 
предложила Јапану промјену заро- 
бљеника и да је Јапан понуду принио.

ИНКОУ, 3 јануара. — „Стан- 
дарду“ јављају, да је било 2000 Руса 
који су ннпали на Њучааиг и Нио- 
чијатао и да их је пало 62 мртвих 
и 11 рањених, а Јапанаца 2 мртва 
и 11 рањеапх. По неким вијестииа 
8000 Јапанаца преклнули су повра- 
так Русима.

ЧИФУ, 3 јаауара. — „Рајтер“ 
јавља: један руски офчцир, који је 
командонао једном руском контра- 
торпедњачом, изјачио је, да су два 
милајона фишека, гато су их Јаиан- 
ци нашли у Портартуру, — правне 
фишечине, које су остале још од доба 
китнј'-к(’ окунације; гранате су та- 
кође припадало Кигијцима и нијесу 
употребљиве; Руси су осим тога 
прије иотписа капигулације поломи- 
ли затварачс сиојам пушкама.

ВЕРЛИН, 4 јануара. — На те- 
лсграм Цара Вилхелма о одликовнњу, 
Стессљ је одговорио, да је дубоко 
дирнут и он и гирнизон Портарту- 
ра тијем високијем одликовањем. Но- 
ги је такође благодарио I Ј,ару.

ТОКИЈО, 1 јануара. — „Рајтер“ 
јавља, да је Ноги иисао гувернеру 
од Нагг.саки, да дочека Сгесеља не 
као заробљеника и непријатеља, не- 
го као цдоменита сгрднца, к >ји слав- 
но служи СВОјој ДОМОВИНИ.

ПЕТРОГРАД, 4јануара — Од 
јељоње рускс каваљерије, које јс чи- 
нило излет нротиву јапанско позад- 
ницо. пократило со јо натраг; гу- 
бнгци руски извосе 300 погинулих 
и рањених. Овај излег учиаио је 
велики утаеак на Јапанцо.

ЛОНДОН, 5 јануара — Како 
јављају из Токија, Руси <>ко Мук 
дена мало по мало напредују и граде 
тврђаве на Хунхо. Из Шангаја јав 
љају, да су иодводне јапанске лађе 
довршене.

ПЕТРОГРАД, 5 јануара. 
Куропаткин јавља, да је једно Јако

одјељење јапанско од пјешадије, ка- 
ваљерије и артиљерије са двије стра- 
не опколило једно одјељење руске 
каваљерије и да је произагала битка; 
руска каваљерија повукла се у пот- 
пуном реду; губитци руски ивносе 
5 официра и 40 војника убијених и 
рањених.

ТОКВГЈО, 5 јануара. — Једна 
јапанска торпедњача варобила је хо- 
ландски параброд „Вилхелмина“, који 
је био натоварен угљем за Вдади- 
восток.

НАГАСАКИ, 5 јануара. — Кре- 
иуо је одавдо параброд „Аустрали- 
ја“ и на њему: Стесељ са госпођом, 
565 Руса, међу којима 245 официрб, 
и госпођа.

ПАРИЗ, 31 дец. — У јучераш- 
њој сједници француског парламента, 
у којој је дошло до бурних привора, 
предложио је Комб на свршетку свог 
говора, да се данас отпочне распра- 
вом интерпелације о општој' полити- 
ца владе. Предлог је примљен.

Данас је одлучна сједница, на 
којој ће се одлучити осудбиннКом- 
бова кабинета и о будућој политнци 
Француске.

ПАРИЗ, 31 дец. — У данаш- 
њем миниотарском пијећу прикавао 
је Комб у великам потевима одговор, 
што ће га дати у парламенту на 
интерпелацију о политици владе. У 
дневном реду, шго ће га предложи- 
ди ЗКоре, изјавиће се влади повје- 
рење, пошто она једина имаде потре- 
бити ауторитет, да проведо ре- 
форме.

ПАРИЗ, 1 јануара. — Дневнн 
ред, којим се одобрава општа поли- 
тика владе, усвојио је иарламенЈ№ еа> 
невнатном већином гласова. > . V

А, Сз,! •
ПАРИЗ, 2 јан. —Успркос гла- 

совања у парламенту, министарство 
Комбово одлучило јо дата оставку.

МОНТЕЛИМАР, 2 јан. -- Мај- 
ка предсједника Лубота умрла је. 
Лубе далави сјугра овамо на спро- 
вод, а враћч се у Париз у сриједу, 
и одмах ћо огпочеги савјеговањч о 
саставу новог минисгарсгава.

МОСКВА, 2 јан. — 'Бенерални 
губернатор Москве, Взлики Књаз 
Сергнјо Алевсандровић, смијоњен је 
ушљод болести са тог положаја, а 
постављен је за врховног команданта 
московског војничког округа.

ВАЈМАР, 4 јануара. — Велика 
војкоткиња од Саксенвајмара преми- 
нула је.

ПАРИЗ, 5 јануара. — Комб је 
поднно министарегсом савјету писмо 
сцоје оставке, које ће сјутра подни- 
јети парламенту.

ИЕТРОГРАД, 5 јануара. — Ми- 
нистарски савјет довршио је претрес 
другога дијела царског реформног 
укава, који се односи на ревивију 
закона о земству и о ошптинама.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Први број шаљемо свима иагаим 
досадашњим протнлатиицима, а у 
будућо шиљаћомо само онииа који 
буду обиовили своју нреталату.

Иретплату па „Глас Црногорца“ 
за годипу 1905. прима за Црну Гору, 
Аустро-Угнрску, Б>сну и Уорц^гознну 
и свс стр 1не зомлс само и непооредно 
било лнчно, уиуаннцом или груаом 
Адмчнпстрн^чја „Гласа Црногорцаи на 
Цстању (СећЈ^нс — Моп1спс#го).

„Глас Црногорца11 нс^,с сс никомс 
слати, ко се унаарајсд нс )ава својом 
аретилатаом.

„Глас Црно1орца“ сгоји:

За Црну Гору на годину 8 кру- 
на, на пола годино 4 круне.



За Аустро-Угарску, Босну и Хер- 
цеговину на годину 12 круна, на 
пола године 6 круна.

За све о тале земле на годину 
20 франака у злату, на пола године 
10 франака у влату.

Претплата на „Глас Црногорца“ 
прима се само у годишњим и иолуго- 
дигињим роковима.

Она г. г. наши претплатници, 
који станују ивван варошког по- 
штанског реона, да би лист редовно 
примали — нека 08наче лице у ва 
рогаком погатанском реону, преко 
кога ће лист примати.

Поједипи бројеви „Гласа Црно- 
горца“ могу се купити у Књижари 
II. М. Калуђоровића примјерак по 
хелера 20.

Цешиње, 4. Јануара 1905. г.
АДМИНИСТРАЦИЈА

„ГЛАСА ЦРНОГОРЦА."

Администраада „Гиа Црногорца‘'
јавља, да ће посад — због ограниче- 
НОГ прОСТОра ЛИСта давати мјеста ј 
само оним носмртницама,. које буду , 
састављсне са СВИМ кратко, не изно- 
сећи имепа појединих саучесника. 
Довољно је и8вијеститн о печијој 
смрти своје сродннко и пријатеље, 
а за тнм уопшто вахвалити свијсма. 
који у жалостн учоствоваше, потпи- 
сати ожалошћону породацу — и 
са овим доста.

Цстиње, децембра 1904. г.

Управпма Ос.иовнијех Школа, \ 
Школским Одборима и Нлемен- г

ским капетанима на зпање:
У књижари II Ч. Калу$еровиКа Ј 

на Цетињу могу се купити:
1. Читанка за IV*. разрод основ- • 

нијех школа попуњено и исправљспо ј 
И8дање цијена круна 1. хел. 40.

2. Протокол прихода школских по ] 
круна 7. —

3. Протокол расхода школских по ; 
круна 7. —

Цетиње, 30. октобра 1904.

вића из Ливеровића у Жупи, која је проци- 
јењена круна 180.

Продаја ће се нзвршити у канцела- 
цији капетанеког суда у Манастиру Жупи 
ва продају се одређују три рока, први 18. 
јануара, други 18. фебруара, а трећи 18. 
марта, 1905. год. у пет сати послије подне.

На прва два рока неће се непокрет 
ност продати испод процијењене вриједно- 
сти, а на трећем и ниасе. али никако испод 
*/, процијењене вриједности.

Позивају се сви они те имају на не- 
покретност какво реално право, дузкникови 
повјериоци и они који пмају право прече 
купње да се пријаве суду прије прве продаје.

Оппс непокретности : у „Бару“ ора- 
нице 2/4 и */16 на истом је зем.вишту по 
са^ено 60 корјена шљива. Граничи од 
нстока Томаца Јиршдић од сјевер?, пут 
од југа и запада Мирко Бошковић.

Број 353.

Манастир Жупа, 10. децембра 1904.

Капотан Никола Николић.

Р. 156 Бр. 2 1—1

О Г Л А С.

Према ријешењу Књ. ОблаеиогСуда од
3. новембрл 1904. г. број 1336 ех 1904 —IV" 
1904—114 ивноси ее на јавну продају 
доље опнсана неп^кретнсст Ђукана Б. Ми- 
лића нз Језера, а еада иастањеног у Ср 
бији која је процијењеиа круна 830.

Продаја ће се извршити у канцела- 
рији Језерскз Шарапске капетаније.

За продају ее одређују три рока: први 
на 27 децембра, др.угп на 27. јануара, а 
трећи на 27. фебруара 1905. у 8 еати прије 
подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ности продати пспод процијењенс вријед- 
ноети а на трећем н иижв. али никако 
нспод ’/« процијењене вриједности.

Сваки је лицвтант дужан полоасити 
јемотво од 1О7о °Д процијењене вриједно- 
сти непокретноети.

Позивају ее еви они те имају на не- 
покретности какво реално право, дузкни- 
кови повјериоци и они који имају цраво 
ирече купње да ее пријаве суду прије 
прве продаје.

Опис непокретности : у „Ускоцимц“ 
17 коса ливаде 1 рало оранице и на иетој 
једну зграду са границама: од истока 
земљом Живка Таушана и Саве Ђерковића,

од југа звнљом Видака Милића, а од запада 
и сјевера комуничком горон.

Број 1599.

Жабљак, 27. новембра 1904.

Капетан У. Ђ. Шаулић.

Р. 183 Бр. 3 1-1

С Т Ј Е Ч А Ј

У смислу рјешења Књ. Облаеног Суда 
у Подгорици од 23. октобра о. год, Број 
2088 ех. 1904 -IV —1904—460. — отворен 
је етјечај над ^имовином Николе Спахова 
Милачића нз Загорича, усљед чега сс 
позивају еви његови дужнтељи да се до 
23. јануара 1095. г. пријаве Обласном Суду 
у Подгорици за евоја потраживања, поткри 
јенљена одноеним исиравама.

Поелије реченога дана ничије ее по- 
тразкивање неће усвојити.

Број 2088. ех 190. г.
IV—1904—460.

У Подгорици, 17 децембра 1904. г

Из канц. Књ. Обл. Суда.

Р. 84 Бр. 4 1-1

С Т Ј Е Ч А Ј

На основу ријешења Књ Обласног Су- 
да на Цетињу од 18. ов. мј. бр. 3801, 
овим ее позивају еви дужитељи Паљока 
Бушати-а, кафгџије на Цетињу, да се са 
евојим тражбинама, енабдјевеним дотичним 
исправама имају нријавити истом суду до 
1 фебруара 1905 г,, послије којег дана не- 
ће се ничије потраживање примити.

К броју 3801.—IV.—1904-892.

Цетиње, 20. децембра 1904. год.

Из канц. Књ. Обл Суда 

Р. 66 Бр. 5 1-3

------ +0+--- —

Приватне објаве.

Поштанске употребљене маркв
ув најповољније цијене купј јем 

Меираиег Ј.
В — 81к16з (Ноп^пе). 

р. 12 Бр. 95 7—12

БИНА, лозова ПРВНЈЕНЦА, ракије 
мјешане еа смоковом у већој количини на 
продају. ,

Пвтковић Улцињ. 
р, 14 Бр. 108 6—8

НА ОСОВИТУ НАЖЊУ
Псшто јв продаја разних првдмвта по 

50. хелера, од неколико година у Бечу 
цроизвела велику сонзацију због невјеро- 
вато ниске цијене појединих предмета, то, 
одговарајуби на многа питања, изјављујем 
са овим, да ћу те исте предмеге н у про- 
вивцију продавати без икаква додатка по 
50 хелера еваки комад, те тако ће сваки 
купац и у најмањем мјесту за мали новац 
моћи добити добре ствари

На захтјев шаљем свакоме бесплатно 
иој цјеновник о разпим предметима, који 
коштају сваки по 50 хелера.

Број 16. 

Мастионица 
врло лијена

и нрактична комад
60 хелера.

Број 18. 
Огледало

28. см. високо, 19. см 
широко елогантно иара- 
ђено, свијетло или тамно 

60. хелера.

П1с1118Г8 Магвпћаиз
\У1еп ХУ1/2, вгГнпБЦеш&аззе 24. 

Р. 130 Бр. 1 1—10

ПОШТАНСКЕ МАРКЕ

као црногорске нове и старе емисије, као 
и балканскијех дриеава вупујем и молим за 
цијену истијех.

Феликс Видеки.

Ви4,арев1. Харшибазар.
„ Грговина Марака“.

П. п. Бр. 2 1—10

П о з и в
Управа Држ. Штампарије.

П О 3 И В.
Позива се овијем Мићо Лукин из 

Ђиновића (у Црној Гори) који је напу- 
стио своју супругу Кићу, кћер Ива Ми- 
ћунова Иванишевића из Цетиња, и негдје 
у свијет злонамјерно отумарао, да ее до 
15 јуна 1905. год. лично или писмено ј 
овом духовном суду пријави; јер у про- ■ 
тивном случају Кићи ће се удијелити ; 
право на други брак, на штету реченога 
Мића.

Број 3145.
Цешиње, 10. децембра 1904. год.

Из Консисторије Цетињске.
2—3

НЕДЈЕЉНИ ИЗВЈЕШТАЈ

са црногорских пазара

од 20. децембра до 26 дец»мбра 1904. године

Службене објаве.

О Г Л А С.

Јавна нродаја ненокрегноети Стане 
удове Јевта Станкова Николчћа вз Озри- 
нића извршићв се на дан 30. априла 1905. 
год као на дан ноељедњег рока.

Виђи оглае у прилог 31. броја „Гл. 
Црногорца“ ове године.

Број 1188.
Озринићи, 11. децсмбра 1904.

Капетан, М. Ј. Николић.
Р. 44 Бр. 1. 1—1
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кр ! х. кр 1 кр 1 Чкр |х- кр 1 Х' кр X. 1
1КР ’ х' кр. X кр. X. кр. X.

Пшеница н* 100 кг. - 20 60 20 — 18 1 22 — 23 - 19 13 20 20

Кукурув « - - 19 — 18 — ■ 14 18 16
1 17

- 12 13 18 -

Јечам п - - - — 12 - - - - — - — — 8 50 — - — -

Овас п - - 12 — 12 ~ - - - — — - — - 7 - - - -

Кртола ■ћ 9 - 6 50 5 — 2 - - — 8 - 6 - 4 - - -

Волови на. 150 кг. 110 - 120 — 120 - 70 100 - 114 - 92 - 102 - 100 -

Краве , 80 „ 45 - 60 — 55 — 46 - - 49 46 - 48 - 45 - 50 -

Брави овчији „ 16 „ 12 - 10 20 12 — 13 - - 10 13 - 9 60 10 —

„ коаји Л 18 „ ; - - 12 - 13
II

- - - - 12 - 14 — - 12 -

Скиље „ 100 „ I 120 — -
-II-

- - - - —! 110 -1 10, - 66 - 100 -

Бр. 670.

Из каацеларије Привредног Одјељсња Ммнистаретва Унутр Дјела 27. децембра 
1904 на Цетињу.

О Г Л А С.

Износи се на јавну продају доље оии- 
сана непокретноет Мирка Зекина Бошко-

На II Редовну Главну Скуп- 
штину „Прве Зетске Шшедионице“ 
V Подгорици, која ће се одржати 
30-ог јануара ове године. Скупшти- 
на ће отпочети свој рад у 9 сати 
прије подне у дворани мјесне осно- 
вне школе.

Као улавница на Главној Скуп- 
штини служиће уплатна књижица 
према члавку 17 Штедиоиичких 
Правила.

Дневни ред:

1. Поднашање рачуна и рада У- 
праве и Главног Одбора од 9. маја 
до 31. децембра 1904. год.

2. Извјештај нахзорног Одбора.
3. Ријегаење закључних рачуна и 

(Виланса).
4. Евентуални предлози. 

Подгорица, 2. јануара 1905. год.
Предсједник :

Сердар Ј. Радовић.
Примједба. — Билане Прве Зетеке 

Шгсдионицс у Подгорицп нзаћи ће у па- 
редном броју.

Г. 100 Бр. 3 1—1

Ирва Зетска Штедиони- 
ца у Подгорици сиустила 
је каматну стону на зајмове 
од нове године у мјесто по 
10°ј0 на 8°ј0.

Управа Прве Зетске Штедионице.
г. 25 Бр. 4 1—1

УродпнЈс: ироф. Живко Драговвћ Издавалац: Државна тптампарија. У К. Ц. Државној ТПтампарнји.


